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Szerkesztőség és kiadóhivatali 
Strada Baron L. Pop (v. Urassal 
neca) 10. szám. Telefon: 9 77.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre ..... 1150 Lej
Félévre ..................... 600 „
Negyedévre . ... 320 „
Egy hónapra .... 110 „

KÜLFÖLDI
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy hóra 1 dollár (vagy ennek 
megfelelő pénznem).
Egy évre 10 dollár.

Hirdetések tarifa szerint 
vétetnek fel.

Lemondod a Nanin-hormáng
\ MráiQ a lemondási elfogadta

Az intrika buktatta meg a nemzeti-parasztpárti kormányt 
— irják egyes bukaresti lapok — Maniu egészségügyi 
okokra hivatkozott lemondásában, az Adevárul szerint 
azonban arról van szó, hogy a király személyi diktatú­
rája következik-e, vagy megmarad-e a parlamentáris re­
zsim — Maniu három feltételt állított továbbmaradásához, 
a király azonban nem honorálta azokat — Kedden reg­
gel kezdődnek meg a tanácskozások Szinajában — Haza­
érkeztek a Maniu-kormány külföldön járt miniszterei

Vagy újabb parasztpárti kormány, vagy pediglalkiráiy sze­
mélyi kormánya következik:

Bucuresti—Bukarest, október 6. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Maniu minisz 
terelnök nia délután három órakor audiencián jelent meg Szinajában az ural­
kodó előtt. Maniu benyújtotta a királynak lemondását és ennek elfogadását 
ugyanazon okokra való hivatkozással kérte, amelyek már néhány hónappal ez­
előtt lemondásra késztették. A miniszterelnök kifejtette, hogy megrendült 
egészségi állapota miatt nincs abban a helyzetben, hogv az ország ügveit ve­
zesse.

Károly király a lemondást tudomásul vette, köszönetét fejezve ki a minisz­
terelnöknek a nemzeti-parasztpárti kormány közel két éves munkásságáért. 
I gyanakkor megbízta a jelenlegi kormányt az ügyek vezetésével az uj ka­
binet kinevezéséig.

Maniu audienciája alig harminc percig tartott. Délután félnégy órakor a 
miniszterelnök elhagyta a Foisor-kastélyt és a reá várakozó újságíróknak ipdnd 
össze annyit mondott, hogy a kormány lemondott. Az utódlás kérdését illetően 
Maniu mereven elzárkózott minden felvilágosítás elől. Ezután a miniszterelnök 
a pályaudvarra hajtatott. Délután négy órakor robogott át a szinajai állomáson 
az Orient Expressz, amely Párizsból hozta haza Madgearu és Lugojanu mi­
nisztereket. A két miniszter Maniu szalonkocsijába szállt fel és együttesen 
folytattak útjukat Bukarest felé.

Az intrika buktatta meg 
a nemzeti-parasztpárti kormányt

Bucuresti—Bukarest, október 6. (Az s 
2 Kelet tudósítójától.) A Manui-kor- 

imuijv válsága tuljadonképpen nem csü- 
ortokón, hanem Károly király hazaté- 

resenek pillanatában kezdődött meg. Az 
uralkodó királlyá proklatnálása után 
annak az óhajának adott kifejezést, I 
u°gy a pártkormány helyett koneentrá- \ 
C1?s kormány alakuljon. Maniu emiatt | 
tPar annak idején beterjesztette lemon- i 
(asat .s kormányalakitásra csak azután i 
papott ismételten megbízatást, miután j 

rezan tábornok koncentrációs kor- ! 
manyaiakitási kísérletei csütörtököt j 
mondottak. Politikai körökben azonban 1 
utalanosan ideiglenes jellegűnek tekin­
gettek a Maniu-kabinetet, amely éppen 
“zert nélkülözte a kormányzáshoz szük- 
eges autoritást, már az uralkodó vissza 
eresének pillanatától kezdve.

landó veszekedések színhelyei voltak és 
az már egyáltalán nem volt meglepő, ha 
egyes miniszterek még a legelemibb sze­
mélyi kapcsolatokat is megszakították 
egymással. Nagyon közel jár az igaz­
sághoz egy bukaresti lapnak az a meg­
állapítása, hogy a Maniu-kormányt in­
trika buktatta meg. A román politiká­
ban a kulissza mögötti áskálódások min 
dig jelentős helyet foglaltak el, de talán 
soha oly nagy szerepet nem játszottak, 
mint a Maniu-kormány életében. És a 
szálakat ezúttal nem a politikai ellenfe­
lek. hanem éppen a nemzeti-parasztpárt 
tagjai, vagy pedig volt tagjai moz­
gatták.

Stere, Junian és Manoilescu 
mozgatták az intrikákat

Állandó nézeteltérések voltak 
a kormány tagjai között

Maniu a hétfő délutáni audiencián 
pgeszségi okokra hivatkozott, a valóság­
on azonban ez volt a legutolsó azon 
urülmények között, amelyek a nemzeti 

parasztpárti kormány bukásához vezet- 
I I Mint azt több ízben is alkalmunk 
F. * kifejteni, egyrészt a gazdasági vál 
»aghól fakadó nehézségek, másrészt pe­
ri a kormányon belül uralkodó egye­
netlenségek olyan atmoszférát teremtet- 
le,amelyben a Maniu-kormány az 
ftobbi időben már teljesen képtelen volt 
ragozni, mert a miniszterelnök idejét 
v njegeit a nemzetiek és parasztpárti 

közötti konfliktusok elsimítása 
■ette igénybe. A minisztertanácsok ál­

j Az intrikát a Maniu-kormány ellen 
I egyrészt Síere, másrészt pedig Innian 
i és Manoilescu mozgatták. Stere a párt- 
. ból való eltávolításáért akart Mánián 
személyesen bosszút állni és ugyanilyen 

I szempontok vezették Iuniant, aki egy- 
! részt az igazságügyminiszteri székből 
való eltávolításáért akart revánzsot ven 
ni, másrészt pedig az uralkodó hazaté­
résével elérkezettnek látta az időt, hogy 
egyéni karrierjének útjait egyengesse. 
Manoilescu pedig a király azon kedven­
cei közé tartozik, akik a diktatúrában 
látják az ország menekvését a jelenlegi 
súlyos helyzetből. És egy ilyen diktatú­
rában Manoilescu természetesen jelen­
tős helyet töltene be. A kampány tulaj­
donképpen nem a nemzeti-parasztpárt

'mat
ellen folyt, hanem egyrészt Maniu sze- 

, mélye ellen, másrészt pedig a parlamen- 
! táris rezsim eltávolításáért. Ehhez já- 
i rult azután a különböző személyi és ál­
talános természetű okok egész sorozata.

I Egyes bukaresti lapok, úgy az A de vérül 
! is azt állították, hogy az uralkodó nem 
I bízik Maniuban s nem tartja őt alkal- 
I inasnak a mai súlyos helyzetből adódó 
í problémák megoldására. A koronázás 
S és ezzel kapcsolatosan a felséges pár vá- 
! lásának megsemmisítése kérdésében 
ugyancsak ellentétek voltak az uralko­
dó és a miniszterelnök között.

Volt ezeken felül még két kérdés, a- 
raelyekben az uralkodó és a Maniu-kor­
mány között az utóbbi időben súrlódá­
sok támadtak: a nyári zavargások és a 
Steward-szerződés ügye. A király na- 

: gyón elégedetlen volt a kormánynak az 
antiszemita kilengésekkel kapcsolatos 

magatartásával és Vajda belügyminisz­
tert emiatt öt hétig nem fogadta au­
diencián. A Steward-szerződés kérdését I 

j Manoilescu piszkálta meg, aki Mad- 
gearuval már évek óta ellenséges vi- 1 
szónyban áll. A Steward-ügyben az el­
lenzéki lapok panamáról beszéltek és 
Manoilescu a legkevésbé sem volt azon, 
hogy a Madgearuval szemben elhangzó 
gyanúsításokat megcáfolja, bár az álta­
lános vélemény szerint Madgearu telje­
sen tiszta volt ebben a kérdésben és a 
vádak nem a személye ellen voltak in­
dokoltak.

Maniu csütörtöki audienciája után 
már nyilvánvaló volt, hogy a kormány 
sorsa meg van pecsételve. Az a cáfoló 

; kommüniké, amelyet szombaton este 
adott ki a miniszterelnökség, inkább a 
kormány óhaját fejezte ki, mint a tény­
leges helyzetet. Pénteken, szombaton és 
vasárnap a késő éjjeli órákba húzódó 
tárgyalások folytak a kormány tagjai 
között, valamint az ellenzéki vezérek 
lakásán. Pénteken Bukarestbe utaztak 
a tartományi igazgatók, a kormány- 
párti képviselők és szenátorok és pre­
fektusok javarésze is. A miniszterelnök­
séget valósággal megostromolták az iz­
gatott kormánypárti hívők, Maniuval 
azonban nem lehetett beszélni, mint aho 
gyan nem lehetett beszélni a többi mi­
niszterekkel sem. A minisztériumokban 
csak a folyó ügyeket intézték el, a mi­
niszterek és államtitkárok politikai ta 
nácskozásokkal voltak elfoglalva. A mi­
niszterek és Maniu benfenteseinak ar­
cán mindenesetre le lehetett olvasni az 
agónia hangulatát. . ,

(Folytatása a harmadik oldalon)

Vissza
sátrak egyszerűségéhez!

Nehéz, a jövő gondjaitól terhes tél- 
viz küszöbén Sátrak ünnepét üljük és 
ősi otthonunk és számüzöttségünk ha­
gyományainak szellemében szelíd test­
véri vigalmak között kell töltetűink e 
napokat. ,.Vöszomachta böchagecha — 
örvendezz ünnepeiden“ követeli az írás. 
Ám bajok és vészes kilátások idején —- 
kérdi a midrás — hogyan követhetjük 
ezt a parancsot? Úgy hangzik a válasz, 
hogy Sátrak ünnepén nemcsak emlé­
kezünk, hanem cselekszünk. Cselekvé­
seink legyenek hasonlatosak ama idők 

j cselekedeteire és főleg életmódjára, a- 
melyeknek emlékeit akarjuk megörüki- 

j teni a zsidó nép életében. Visszavonu- 
I lünk e sátorba és hét napját az eszten- 
í dőnek állandó lakásként rendezzük be.
I Rendezkedjünk néhány napra és tanul- 
! junk belőle egyszerűséget egy egész 
j életre!

Vájjon van-e erre a korra ráilleszt­
hető bb példázat ennél? Visszavonulni a 

j sátorba! Vagyis: a sátoriaké igénytelen 
ségben és testvéri egymásrautaltságban 
élni, a természet tisztaságában és üdes- 
ségébens tetsvéri egymásrautaltságában 
Van-e ennek a kornak, lehet-e más kö­
vetelése, minthogy a túlhajtott, az in­
gerekben kimerült kultúra után tér­
jünk vissza a természethez.

Gazdasági életünk pillérei napról- 
napra korhadnak és lemorzsolódnak, 
szinte tartanunk kell egy félelmetesen 
nagy összeroppanástól. Szociális éle­
tünk lazul. Amiket szentnek és érintet­
lennek ismertünk, uj tartalmat öltöt­
tek, más értékek jönnek a régiek helyé­
be, zászlót bontottak államszövetségek 
és nyitott vámhatárok érdekében, ne­
hogy a világszerte kiélesedő válság há­
borúknál is iszonyatosabb katasztrófát 
zúdítson a kulturvilágra. Mi zsidók pe­
dig, akiknek prófétái évezredekkel 
előbb követelték, hogy bárányok és tar- 
kasok egy akolban éljenek, akiknek leg­
szebb népi ideálja mindenkor az egyen­
lőség és testvériesség volt — mi ebben 
a humanitárius szövetséget követelő 
korban összészoritott torokkal nézzük 
pártok és csoportok ellenünk való föl- 

j vonulását. Nézzük azzal a tragikum- 
I mai, amely felbontakozik minden vál- 
: ság esetén a zsidó élet horizontján.

De a borús időkben ősi bizakodásunk 
ne lankadjon. Nézzünk szukkot ünne­
pének szellemével a jövő idők elébe. E 

I szellem az igénytelenség és egyszerű 
örömök jegyében való összeölelkezése 

( a nép minden gyermekének. Jóleső ér- 
j zéssel állapíthatjuk meg, hogy népünk 
! szakitási tendenciái mulóban vannak 
i és elég rámutatnunk a zsidó nép dolgo^
: zóinak egységfrontjára, amely népünk 
j legjobbjainak, a tudomány és szociális 
: élet kimagasló alakjainak, Einsteinnak 
! és Szokolownak üdvözlése közepette ko- 
: vácsolódott eggyé a palesztinai dolgo- 
; zók első kongresszusán.

Benső életünk egyik frontjának ki­
építése és megszilárdítása biztató jel 
arra, hogy szukkot jegyében fogunk vé- 

I dekezni, az egyszerűség és életvidám­
ság jegyében a később jövő, de a mai­
nál is talán rosszabb viszonyok ellen.
A rosszabb viszonyok mellett azonban 
fennen fogjuk lobogtatni szellemisé­
günk fáklyáját ünnepi örömökben. As 
eszrog teltsége, a Milav kecses zöldje, 
keleti illatok árama ivódjék belénk a. 
halkan elhaló őszi ünnepnapokon. Kon­
centráljuk minden nemes erőnket a 
megpróbáltatásokban és sikerekben gaz 
dag Erec Izrael felé. Emlékezzünk a 
biblikus időkre, amelyekért e napokat 
ünnepeink közé iktatták és cseleked­
jünk ez ünnepek tendenciájának és jel-* 
legének szellemében.
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Lépésrői-iépésre hódítja meg 
Palesztinát a zsidó munka

Gyümölcsöskert lesz az Emek, 
ahol a gabonatermelés mellett
fokról-fokra fejlődik a belterjes gazdálkodás

Dr. Vadas Jenő tel-avivi ügyvéd beszél az 
Uj Keletnek a zsidó munka uj térhódításáról

Tel-Aviv ifjúsága a városi munka helyett 
a mezőgazdaságban keres elhelyezkedést

(Cluj—Kolozsvár, okt. 6. Az Uj Ke­
let tud.) Palesztinái polgárral ülök 
szemben az íróasztalomnál Dr. Vadas 
Jenő telavivi ögyvéd mesél az újjáéledt 
Palesztina életéről, a jisuv vágyairól, uj 
célkitűzéseiről és a zsidó munka napi*ól- 
napra szaporodó sikereiről és erednie 
uyóiról. Vadas dr. a világ egyetlen zsidó 
városából érkezett rövid vendégségbe 
Erdélybe. Negyvenötezer zsidó lakos, 
zsidó városház, zsidó rendőr, héber 
nyelv és zsidó élet tükröződik vissza az 
arcáról, cseng ki a szavából. Uj ember­
es uj zsidó, akinek minden gesztusát és 
minden kifejezését a szabad zsidó kö­
zösséghez való tartozás huzza alá. An­
nak az uj világnak a lakója, amely a 
mi számunkra csak az álmainkban él és 
ha a szavát figyeljük, úgy érezzük, mint 
ha egy évtizedekkel előreszaladt ember 
saját jövendőnk képét vetítené elénk. 
Tíz esztendővel ezelőtt még a budapesti 
törvényszék palotájában osztotta az igaz 
ságot a magyar király nevében Vadas 
Jenő dr., aki a központi járásbíróságon 
volt vezetőjárásbiró.

Első volt azok között, aki nemcsak a 
fülükkel, de a szivükkel is meghallották 
a Bal four-deklarációt. És első volt, aki 
útra kelt, hogy önmagát és családját át­
mentse egy uj zsidó életbe.

A budapesti járásbíróságtól a 
telavivi ügyvédi irodáig

A budapesti járásbiró gazdálkodni 
akart Palesztinában, de hát az ember 
tervez.... Egy Palesztinái mérnök került 
az útjába, aki azt tanácsolta neki, hogy 
ne készpénzt vigyen ki Palesztinába, ve­
gyen a pénzén bútorokat, arra nagy 
szüksége van most az épülő országnak 
és annak az árából alapíthat majd egy 
apró kolóniát.

A bútor, a földnek, a teheneknek és a 
szerszámoknak az ára — félesztendeig 
hánykolódott a tengereken. Mire meg­
érkezett Haifába, éppen akkor tört ki az 
1921-es arab lázadás. Az arab zavargók 
a bútorok felét összetörték, másik felét 
elhurcolták, odalett a föld, a tehén, az 
eke és minden egyéb...

így lett Vadas Jenőből ügyvéd Pa­
lesztinában. Előbb Tibériásban és öt év 
óta Telavivban.

Az araboknak fáj a legjobban a 
zsidó bevándorlás felfüggesztése

Természetesen az arabokról érdeklő­
dünk először és az arab kérdésről. Va­
das Jenő dr. mind a kettőtt jól ismeri. 
Évekig élt az arabok között, megtanulta 
nyelvüket, ügyvédjük és tanácsadójuk 
volt.

— A diaszpórában élő zsidók eltúlozva 
kapja a híreket az arab kérdésről —

mondja Vadas dr. — Igaz ugyan, hogy 
szakadatlanul folyik az uszítás, de a 
tömegek békében és harmóniában élnek 
a zsidókkal. Minden zsidóellenes attak 
a keresztény arabok részéről indul ki. 
Róma világpolitikai érdeke szítja a tü­
zet. A muzulmán arab tömegek, — akik­
nek lelke a Koránban gyökeredzik, —- 
ismerik és elismerik a zsidó nép törté­
nelmi és lelki kapcsolatait az országgal. 
Az egyszerű fellahban megingathatat­
lan a hit, hogy a zsidók bevándorlása 
Allah rendelése és minden bajuk abból 
származik, hogy vezetőik szembe akar­
nak szállni a gondviselésnek ezzel a ha­
tározatával. Ezt az egyszerű hitüket 
egyre jobban erősiti meg a mindenna­
pok története, hiszen mindnyájan lát­
ják, hogy állati sorsból emberré emel­
kedtek, mióta a zsidók megvetették a 
lábukat Palesztinában. Nekik fáj a leg­
jobban, hogy az angolok időlegesen le­
állították a zsidó bevándorlást. Hiszen 
Sgyre magasabb életstadard jut osz­
tályrészükké a teremtő zsidó munka 
nyomán. Egyre gyakoribb lesz az eset, 
hogy maguk az arabok jelentik fel a 
zavargásokra bujtogató vezetőiket an­
gol bíróságok előtt. Egyetlen esztendő­
ben sem kínáltak az arabok annyi föl­
det eladásra, mint éppen az idén. A két 
nép élete és sorsa egyre sorosabban fo­
nódik egybe és az arab agitátorok nap­
ról napra jobban veszítik el a talajt lá­
buk alól.

Gyümölcserdőkbe borul az Emek
— A jisuvról csak hőskölteményekben 

volna szabad beszélni. Palesztina zsidó­
ságának lelkét nem törték meg a zavar­
gások. A jisuv bizakodó, dolgozik, a vi­
ták és pártellentétek napról-napra job­
ban fakulnak el. Nincs Palesztinában 
egyetlen egy zsidó sem, aki ne érezné és 
ne tudná, hogy a zsidó nép végleg meg­
vetette a lábát a megváltott földön és 
egyetlen célja, hogy a földet minél job­
ban és minél eredményesebben mun­
kálja meg.

— Minden zsidó energia a mezőgaz­
daságra koncentrálódik. Csodálatos pro­
cesszus megy végbe Palesztina földjén. 
Mocsarak helyén és sziklák tövében 
előbb buzakalászok szökte magasba, a 
zsidó munkával és zsidó verejtékkel fel­
javított földet most gyümölcserdőkkel 
készülnek elborítani. Kanaán földje, a 
mely évezredek óta parlagon hevert, a 
legizletesebb gyümölcsöket adja újra. 
Pompás banán terem az Emek ben, ba­
rackot, naspolyát, szilvát, almát és kör­
tét ültetnek most az emeki kolóniákon. 
Minden gyümölcsfa nagyobb, izletesebb 
és dusabban terem, mint akárhol Euró­
pában. Legfőképen szőlővel kísérletez­

nek Palesztinában. Ma még rosszul fi- 
zetődik ki a vesződség vele, mert nem 
terem annyi, hogy meg lehetne organi­
zálni az exportot. De már néhány esz­
tendő múlva a szőlő lesz Palesztinának 
a legjobb exportcikke. Termelnek korai 
szőlőt, amely már májusban el fogja 
özönleni az európai piacokat és késői 
fajtát, amely decemberben terem friss, 
pompás fürtöket. Általában az inteziv 
belterjes gazdálkodás felé mutat Pa­
lesztina fejlődésének útja és főképen a 
különböző gyümölcsök meghonosításától 
várnak valóságos csodákat.

Az uj palesztinai paraszt
Az uj földeken egy uj embertípus ter­

melődött ki, a palesztinai paraszt, aki 
semmilyen más paraszthoz sem hasonlít­
ható a föld szerelemese, akinek kultur- 
igényét nem tompította el a földdel való 
munka, de nagyobbra növelte. Csak el­
vétve akad Palesztinában olyan paraszt, 
akinek négy középiskolája ne volna. A 
legeldugottab kolónián is nyolcosztá­
lyos elemi iskola van, amely négy kö­
zépiskolának felel meg. Pompás higié­
nikus és szociális viszonyok jellemeznek 
minden kolóniát. A mezőgazdasági mun­
kás szorosan a gazda családjához tar­
tozik azokon a kolóniákon, ahol egyéni 
gazdálkodás van és nemcsak együtt 
túrja vele a földet, de együtt éli le vele 
szellemi életét is. Egy-kétezer lelket 
számláló faluban már állandó mozi van, 
könyvtár és gyakran üti fel a sátorát

vándorszinház. A kollektiv kolóniák, kft. 
lönösen a régiek, nagyon jól prosperál- 
nak és az uj zsidó közösségi érzés ma. 
rád ék nélkül tudja kiélni magát ezeken 
a kolóniákon* Kíar-Galadiban például; 
ahol kollektív alapon van megszervezve 
a kolóniák minden élet. megnyilvánu­
lássá, a közösség költségén minden 
gyermeket arra taníttatnak, amelyre 

hajlamaik vonzók. A kolónia iskolájá­
ból kikerült fiatalok jórészét küldik kül- j 
földi egyetemekre és akadémiákra. És 
a legjellemzőbb, hogy egy se akad a fia. 
talok közül, aki a kolónia életétől távol-1 
eső szellemi pályát választana. Mind­
egyik a mezőgazdaság, állattenyésztés | 
és rokonfoglalkozások valamelyik ágá­
ban akarja továbbképeztetni magát, I 
hogy tanulmányainak elvégeztével visz- 
szatérhessen a kolóniára és újra bekap. | 
csolódhassék annak munkájába.

Ki a mezőkre! |
— A földnek ez az uj szelleme meg- 

termékenyiti a városokat is. Palesztina j 
talán az egyetlen ország a földkereksé­
gén, ahol nem a város szívja fel a falu 
réteged, hanem a városban felnövő fia­
tal generációt dobja ki a falvakra. A 
telavivi fiatalság 80 százalékának egyet| 
len vágya a mező és az erdő. Négy-hat] 
középiskolai osztály elvégzése után kod 
léniára és ültetvényekre akar kerülni| 
mindenki. Több olyan ifjúsági egyesü-1 
let van Telavivban, amelyeknek az az| 
egyetlen céljuk, hogy a fiatalokat a me­
zőgazdasági munkára neveljék és irá-j 
nyitsák. Telaviv 45 ezer lakójának! 
jórésze gazdag magánzó, akiknek böl-j 
csője az orosz zsidó rezervoirban rin-í 
gott, Hollandiában, Afrikában, Ameri. 
kában, vagy Ausztráliában vagyont! 
gyűjtöttek és most tőkéjükből élnek azl 
egyetlen zsidó városban. Ez azonban az| 
első generáció. Fiaikat is és leányaikat 
már magával ragadta a palesztinai rit-J 
mus varázsa s a második generáció ki-f 
kerül az Emekre, vagy a narancsos föl­
dekre s csak egész jelentéktelen azok-i 
nak a száma, akik városi munka révén! 
kapcsolódnak be Palesztina aktív vérke-1 
ringésébe.

— így él a jisuv — fejezte be érdekes! 
szavait Vadas dr. — dolgozik a vissza ! 
váltott föld végső meghódításán és! 
várja az uj zsidó tömegeket, akiknek! 
lelkeserésével és segítségével fogja tö-f 
kéletesen felépíteni az országot.

A Balkán-konferencia mai ülésén 
a Balkán-bank felállításáról és a valuta- 
egységesítés problémájával foglalkoztak;
A néptömeg nagy lelkesedéssel fogadta a konferenciára érkező!

delegátusokat
Athén, okt. 6 A Balkán-konferencia 

ülését tegnap megnyitották. A parla­
ment előtti teret nagy néptömeg lepte 
el s az emberek lelkesen ünnepelték a 
konferenciára érkező delegációkat. Al­
bánia 10, Bulgária 11, Görögország 30, 
Jugoszlávia 7, Románia 30 és Törökor­
szág 10 delegátussal képviselteti magát 
a konferenciám

A megnyitó-ülésen Papanasztaziu gö­
rög miniszter, a konferencia elnöke meg 
nyitó beszédének elhangzása után Veni- 
zelos emelkedett szólásra. Köszöntötte a 
delegációkat és sikert kívánt a görög

kormány nevében a konferencia mun­
kásságához. Utána Lafontaine, a nem­
zetközi békeiroda vezetője szólalt feli 
majd a delegációk vezetői beszéltek. A| 
megnyitó utolsó szónoka Walters, hiva| 
talos népszövetségi megfigyelő volt, ak 
a népszövetség képviseletében üdvözölj 
a konferenciát.

A konferencia gazdasági és kulturális 
kérdésekkel foglalkozik. A mai ülésed 
Balkán Bank felállításának kérdésével] 
a valutaegyesités problémájával és 
postaportó egységesítésének kérdésével 
foglalkoznak.

Ami

Tűzkárunk HkiMálása befejeződött I
Az összes megsérült árukat a saját vételárnál 
sokkal olcsóbban, készpénzfizetés ellenében

kiárusítjuk!

A kiárusítás ma kezdődik meg!

Heller &
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m
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I problémájával és 
feitésének kérdésévé

Mihalaehe lesz az ui miniszterelnök T
A mai minisztertanács előreláthatólag Mihaíachet ajánlja miniszterelnöknek 
A dinasztikus kérdés miatt mondott le Maniu — Ha Mihalaehe nem tud kor­

mányt alakítani Argetoianu kap megbízatást

Szó sincs diktatúráról. Titulescu személye sem jöhet számításba

I.) 15

Mihalaehe és lunian a íöldmüvelés- 
jjiryi miniszter topoiovenii villájában 
szombat hajnaltól a késő délutáni orá- 
ki>f tárgyaltak. Este visszautaztak Bu­
karestbe, egyenesen Maniu miniszterel­
nök Ciopotar Vechi uccai lakására haj­
tottak, ahol éjjel két óráig tárgyaltak. 
Vasarnap délelőtt 9 órakor a három po­
litikus ismét együtt volt s délben két 
óráig tárgyaltak egymással. Ezután 
ebédelni mentek Mihalachehoz, majd 
délután folytatták tárgyalásaikat. A 
^aniu_Mihalaehe—lunian közötti meg 
beszéiések az uj íormáció körül iorog- 
tak. Maniu kérte Mihalachet, hogy vál­
lalja el a kormányalakítást, Mihalaehe 
azonban kijelentette, hogy nemzeti-pa- 
rasztpárti kormányt nem tud Maniu 
nélkül elképzelni, lunian ezzel szemben 
hajlandónak mutatkozott ai*ra, hogy 
vállalja a kormányalakítást, ő azonban 
az erdélyiek legélesebb obstrukciójával 
találná magát szemben és emiatt Ma­
niu ezt a kombinációt nem volt haj­
landó megvitatni. .

Vasárnap este Ioanitescu pénzügyi al- 
miniszter küldöttséget vezetett Maniu 
elé, akit meginterpelláltak a kormány 
helyzetére vonatkozólag. Maniu a kö­
vetkezőket válaszolta a delgációnak:

— Válság vau és valószínűleg másik 
parasztpárti kormány következik. A 
pártnak teljes erejéből támogatnia kell 
az uj kormányt.

A prefektusokat körtávirat­
ban szólították fel lemondásra 

Vasárnap az ellenzéki pártok köré­
ben is nagy mozgolódás volt észlelhető. 
Áverésen marsai! hosszas tanácskozá­
sokat lolytatott híveivel, azutan 'iurnu- 
Severinbe utazott, miután csütörtökre 
összehívta partjának vezériőbizottsagát. 
Ugyancsak csütörtökre van összehiva 
a nemzeti-parasztpárt és a Jorga-iéle 
nemzeti part vezérlő bizottsága is. A li­
berális pártvezérek és Dúca volt bel­
ügyminiszter lakásán gyülekeztek. 
Gkeorghe Bratianu vasárnap ugyan­
csak Bukarestbe érkezett. Vasarnap dél­
ben a belügyminisztérium körtáviratot 
küldött szét az ország összes preiektu- 
sainak, akiket utasítottak, hogy likvi­
dálják a lolyó ügyeket és készüljenek 
fel az ügyek átadására.

Három feltételhez kötötte 
Maniu maradását

Manoileseu közlekedésügyi miniszter, 
a király kedvence, akinek jelentős sze­
repe volt a kormánykrizis alakulása 
körül, vasárnap Jasiban volt. Innen 
különvonattal utazott a közlekedésügyi 
miniszter Szinajába, ahová héttőn reg­
gel 9 órakor érkezett meg. Ugyanabban 
az órában ült össze minisztertanácsra 
a kormány és ezen a minisztertanácson, 
amely igen rövid ideig tartott, Maniu 
bejelentette, hogy délután beterjeszti le­
mondását az uralkodónak. A miniszter­
tanács után Maniu autón Szinajába uta 
zott, ahová 11 óra 7 perckor érkezett meg 
A miniszterelnök rövid beszélgetést 
folytatott Manóilescuval, akit ezután 
Károly király audiencián logadott a 
Foisori-kastélyban. Bukarestben már a 
déli órákban mindenki tudta, hogy a 
kormány sorsa meg van pecsételve és 
hogy a nemzeti-paraszt párti kabinet 
életéből már csak órák vannak hátra. 
Manoileseu félkettőkor mosolygó arccal 
és igen jó hangulatban hagyta el a 1 oi- 
sori-kaastélyt. Maniu ezalatt szállodai 
szobájában ebédelt és délután 3 órakor 
kabinetfőnöke kíséretében felutazott a 
Foisori-kastélyba, hogy lemondását pre­
zentálja. Az Ádeverul szerint Maniu a 
kora reggeli órákban a miniszterelnök­
ségen megdiktálta lemondó levelét a_ 
melyben három feltételt kötött ahhoz, 
hogy továbbra is vállalja az ügyek ve­
zetését. A három feltétel a következő: 

1. Ha a kormányt kényszerítik ar 
ra, hogy az 1931 évi költségvetésben 
nagy redukciókat eszközöljön, u£y 
adassák meg a kormánynak a tehető­
ség, hogy ezt a költségvetést aplikalja 
is, tehát legalább még egy évig kor­

2. A miniszterek közötti konfliktu 
sok elsimítása ne az uralkodó, hanem
"Taz uralkodó ne küldjön többé a 
külföldre megfigyelőket a miniszter­
elnök tudta nélkül.

(Az első oldali cikk folytatása)
I Az Ádeverul szerint e három feltétel 
közül az utolsó kettő annak a kérdés­
nek tisztázása kívánt lenni, hogy vaj- 

! jón az uralkodó az alkotmányos és par- 
I lamentáris formáknak megfelelően akar 
uralkodni, vagy pedig jugoszláv mintá­
ra, személyes rezsimet óhajt kreálni. 
Ilyen körülmények között természete­
sen a jelenlegi parlament semmilyen 
nemzeti-parasztpárti kormányíormációt 
nem támogathat és ha a király a par- 

1 lamentet még sem akarná feloszlatni, 
úgy ebben az esetben ismét Maniunak 
vannak esélyei, hogy kormányalakítás­
ra megbízást kapjon. A miniszterelnök 
lemondásának elfogadása azt jelenti, 
ohgy az uralkodó Maniu kívánságait 
nem volt hajlandó honorálni. Ebben az 
esetben viszont nem látszik kizártnak, 
hogy az uralkodó Maniu kívánságait

niánya mellett fog dönteni, annál is in­
kább, mert az uralkodó a legutóbbi au­
dienciák során ismételten említést tett 
az „ő munkásosztagáról“. Egy ilyen kor­
mány iormációban lunian, Manoileseu, 
Goga, Argetoianu, Grigore Filipescu, 
George Bratianu, Popovici Mihály, Ci- 
hosky tábornok és Condescu tábornok 
vennének részt.

A veresen ante portás
Bucuresti—Bukarest, október 6. A 

Curentul a kormány utódlás eshetőségeit 
latolgatva, felemlíti egy Averescu-kor- 
mány lehetőségét is. Nemzeti-paraszt­
párti körökben ezt kizártnak tartják. 
Maniu után Károly király Jonescu tá­
bornokot, a CFR volt vezérigazgatóját, 
az Averescu-kormány volt közlekedés- 
ügyi miniszterét fogadta kihallgatáson.

Mihalaehe ma délben egy órakor 
kihallgatáson jelenik meg a királynál

Lapzártakor jelenti bukaresti tudósí­
tónk: Ma délután hat óra 25 perckor 
érkezett meg Bukarestbe Maniu kiilön- 
vonata Szinajából. A miniszterelnök 
Madgearu és Lugojanu kíséretében ér- 

i kezeit meg. Politikai körök Mironescu 
érkezését is várták, a külügyminiszter 
azonban az első hírektől eltérőleg nem 

: érkezett meg Szinajába és csak holnap 
fog Bukarestbe érkezni.

! A kormány, amelyet a király az uj 
kabinet megalakításáig az ügyek to­
vábbvitelével bízott meg, kedden reggel 
9 órakor minisztertanácsra ül össze. 
Nincs kizárva, hogy ez lesz a kormány

utolsó minisztertanácsa. Beavatott for­
rásból származó értesülésünk szerint a 
mai minisztertanács Mihalachet fogja 
ajánlani miniszterelnöknek. Bizonyosra 

j veszik, hogy Mihalaehe megkapja a ki- 
I ráiytól a kormány megalakítására szóló 
] megbízatást. Ha Mihatachenak mégsem 
í sikerülne kormányát megalakítani, úgy 
I Argetoianunak vannak sanszai, akinek 
i miniszterelnökségét a nemzeti-paraszt- 
1 párt támogatná és igy nem kerül a par- 
I lament feloszlatására sor. Argetoianu 
i kormánya gazdasági szakemberekből és 
a királyhoz közelálló személyiségekből 
állana és pusztán gazdasági feladatok

megoldásával foglalkozna.
A legilletékesebb helyen újra hangsú­

lyozzák, hogy diktatúráról szó sem le­
het, mert a király hallani sem akar a 
parlamentáris rezsim feladásáról. Nem 
jöhet számításba Titulescu személye 
sem, mert legutóbbi nemzetközi sikerei 
után a királynak az az álláspontja, 
hogy Titulescu személyének belföldi 
és külföldi népszerűségét nem szabad 
belpolitikai viszályok martalékának oda 
dobni. A király kedden délben kihallga­
táson fogadja Mihalachet és valószínű­
nek látszik, hogy Mihalaehe, mint dezig 
nált miniszterelnök hagyja el a királyi 
palotát. Ma délben Mihalaehe után Iu~ 
niant fogadja a király.

Munkatársunknak alkalma volt be­
szélgetést folytatni Lugojanu miniszter- 
elnökségi államtitkárral, aki kijelentet­
te, hogy a mezőgazdasági kölcsön per- 
fektuálásnak oktusa elmarad, ép a foly­
tonosság megszakadása miatt és az uj 
kormányra fog hárulni a feladat, hogy 
a kölcsön megkötését aláírásával meg­
pecsételje. Hétfőn este Maniu Gyula la­
kásán értekezletet tartottak a nemzeti- 
paraszpárt vezérei, az éjszaka folyamán 
azonban újabb kommünikét nem adtak 
ki. A lapok rendkívüli kiadásban hoz­
ták a közönség tudomására az eseményt, 
a főváros uccáin egyébként teljes a 
rend és a nyugalom. <

Kolozsváron tüntetést rögtönöztek
Kolozsváron már a kora délutáni órák 

I ban elterjedt a kormány lemondásának 
, hire, mi a lakosság körében rendkívül 
I izgalmat váltott ki. Az emberek az esős 

idő ellenére csoportokba verődtek az 
uccán és izgalommal tárgyalták a kor­
mány lemondásának részleteit. Az esti 
órákban Bornemisa városi tanácsos 
néhány fiatalembernek az élén tünte­
tést rendezett a kormány ellen, amely­
nek azonban nagyobb visszhangja a vá­
rosban nem volt.

Jólértesült körökben hangsúlyozzák, 
I hogy a Maniu-kormány bukásának köz- I vetlen oka olyan dinasztikus kérdés 
I volt, amely még nehézségeket fog 
I okozni.

Szivén lőtte magát is azonnal meghalt 
a kolozsvári lakok intézettnek gondnoka

Dragomir Alexandru hátrahagyott levelében bizonyos hivatali pénzek hiányára tesz célzást

Cluj—Kolozsvár, október 6. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Ma délben tizen­
két. órakor a kolozsvári vakok intézeté 
ben rejtélyes öngyilkossági dráma ját 
szódott le. Az intézet gondnoka: Dra­
gonul* Alexandru, miután hivatalában 
dolgát elvégezte, felment az iskola 
épületében levő magánlakására és ott 
levetkőzve, befeküdt ágyába. Rövid 
idő múlva dordülés hangzott el, mire 
a közelben tartózkodó személyzet egy- 
része berohant a szobába, ahol a pap­
lan alatt vérében íetrengve, átlőtt szív

vei találták meg az intézet gondno­
kát.

Dragomir Alexandra egy 6 milli­
méteres Browning-pisztolyt szoronga­
tott kihűlő kezében, amellyel a paplan 
alatt szivenlőtte magát. A Browning- 
pisztoly golyója az öngyilkos szive 
fölött hatolt be testébe és a hátán ke- 
resztü hagyta azt el. A golyó áthatolt 
a szivén s igy Dragomir Alexandru 
az öngyikosság után már csak pár 
percig maradt életben. Amikor a sze­

mélyzet berohant, a gondnok meg élt, 
de pár perc leforgása alatt ki szén ve- 
dett. Az előhívott orvos már csak a 
beállott halált konstatálhatta.

Dragomir Alexandru szobájának 
aszalán egy levelet hagyott hátraj a 
melyben meglehetősen zavarosan tett 
célzást öngyilkosságának okáról. A le­
vélből annyit mégis meg^ lehetett álla­
pítani, hogy a vakok intézetének gqnd 
noka bizonyos hivatali pénzek hiánya 
miatt követte el végzetes tettét. )

Október 26-án lesz Nagyváradon 
az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség tizedik

konferenciája
ség központja Temesvárra helyeztes­
sék át és a vezetés az ottani cionisták 
kezébe kerüljön. Ebben, a mozgalom 
jövőjére nagy kihatással bíró kérdés­
ben " kell az" összeülő konferenciának 
határozni. Ez ad különösebb jelentő­
séget a tizedik konferenciának, amely 
nek előkészítése már erősen foglalkoz­
tatja a kolozsvári vezetőséget.

A kisintézőbizottság a mai napon

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövet­
ség kisintézőbizottsága legutóbbi ülé­
sében elhatározta, hogy az ezevi or­
szágrészi konferenciát október 26-ra 
Nagyváradra hívja össze. A kon ferén 
cia"megrendezését a nagyváradi helyi­
csoport vállalta magara, amely a kon­
ferenciával kapcsolatban fogja meg­
ülni a helyicsoport tízéves fennállásá­
nak ünnepét. , _ —----------------~

A tizedik konferencia lezárása lesz ■ az összes helyicsoportoknak kiküldte a 
egy nehéz, alapvető és küzdelmekben ; delegatusvalasztasokra vonatkozó uta- 
egy/ Un «hitt i látásokat, amelyekben közli, hogy a

választások október 12-én fartandók 
meg, a tavaly kibocsátott választási 
szabályzat szerint. Egy-eg’y választói 
kerület minden ötven idei eladott és 
elszámolt sékel után egy delegátus 
kiküldésére jogosult. A választási jegy 
zőkönyvek a választás után azonnal 
beküldendők a központi választási bi-

gazdag periódusnak, amely idő alatt 
a kolozsvári vezetőség megteremtette 
a Szövetség mai kereteit, megnyerte 

az erdélyi zsidóság tömegeit a nemzeti 
, eszmének és egy egészen uj mentali- 
j tásu zsidó generációt nevelt fel. Kez- 
i Jete lesz egyúttal ez a konferencia az 
! erdélyi mozgalom egy uj szakaszának 
! is, mert elé fog kerülni a mostam ve- , 

zetőség azon javaslata, hogy a Szovet-zottsagnak.

A Zsidó Nemzeti Szövetség konfe­
renciájával egyidőben ^ a Jewish 
Agency erdélyrészi osztálya is meg­
tartja Nagyváradon idei konferenciá­
ját, amelyen résztvesz dr. Arthur 
Hantke, a Keren Hajjeszód Jeruzsá­
lem! direktóriumának ügyvezető igaz­
gatója is.

HaifesfSr*“

KOMOL párizsi haj festőszer 18 ter­
mészetes színárnyalatban létezik. 
Ezzel őszülő hajat 15 perc alatt a 
legnagyobb biztonsággal az eredeti 
színére festheti vissza. Kérje a 
„KOMOL“ t az ön fodrászánál. Ve­
zérképviselet: ORADEA, Str. Dela- 
vrancea 28. I., ahonnan díjtalan 
prospektust kaphat.
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A világ legnagyobb repülőkatasztrófája

Felrobbant
ötvenegy! utasával porráhamvadt 
R 101, az angolok óriás-léghajója

Észak-Franciaországban érte a rettenetes katasztrófa az óriásléghajót — A halottak között van 
Thomson légügyi miniszter is — A gáz explóziója okozta a katasztrófát — Németországban is

történt egy súlyos repülőkatasztrófa
Párizs, október 6. Az angol aviati­

kát a repülés történetében egyedülálló 
példátlanul súlyos veszteség érte. A 
Cardingtonból 16 utassal és 42 főnyi 
személyzettel indiai útra startolt R. 
101 óriásléghajó ma éjfél után Észak- 
Franciaországban, mintegy háromszáz 
kilométernyire a kiindulási ponttól, 
borzalmas erejű szélviharba és. felhő­
szakadásba került, felrobbant s sze­
mélyzetéből és utasai közül mindössze 
nyolcán maradtak — többé-kevésbé 
súlyosan sebesülten — életben. Az 
ötven halálos áldozatot követelt légi 
tömegkatasztrófa Párizstól 80 kilo­
méternyire északra, Oise megyében, 
Beauvais és Allonne között kevéssel 
félhárom előtt következett be.

A szélrohamok a száz méter ma­
gasságba leszállani kényszerült 
léghajót a földhöz szorították és 
elörészével hatalmas erővel három 
szór a földhöz sújtották. A har­
madszori ütődés után fülsiketítő 
explózió következett s utána nyom 
ban lángok csaptak ki a léghajó- 
testből, amelyek percek alatt az 
egész léghajót és az utaskabinokat 

is eibaritctták.
A szerencsétlenség színhelyéhez k.i- 

z*-1 d' házak lakói kiugrottak ágyaik­
ból és odasiettek, de a füst és lángten­
gerben az óriási hőség miatt 100 méte 
rés körzetben nem tudták megközelí­
teni a léghajó égő roncsait. Néhány 
perc múlva legnagyobb csodálkozá­
sukra imbolygó alakokat láttak a tüz- 
tengerből feléjük közelíteni, ezek a 
katasztrófa sebesült életben maradott­
jai voltak. Telefonjelentésre az 51. 
francia gyalogezredet kirendelték a 
katasztrófához és rövidesen megérkez­
tek a beauvaisi kórház betegszállítói 
is, akik nyolc sebesültet — kik közül 
egynek állapota életveszélyes — a 
beauvaisi^ kórházba szállították. Ka­
tonaság és csendőrség érkezése után 
karhatalmi kordont vontak a szeren­
csétlenség színhelye körül és megkez­
dődött a még mindig égő romok át­
kutatása.

Délelőtt kilenc óráig 42 teljesen 
megszenesedett holttestet emeltek 
ki a léghajó roncsai alól. A halot­
tak között van Thompson lord lég 
ügyi miniszter, Seafrown Bran- 
ker légi marsall, az angol polgári 
repülés főfelügyelője, Scott őr­
nagy, az első óceánrepülő és az R.
100 léghajó Kanadába és vissza- 
vezetője, Irwing parancsnok, az 

R. 101 vezetője s több angol repülő­
tiszt. Este tizenegy óráig 47 halót 
tat sikerült feltalálni, három ál­
dozat holtteste még mindig hiány­

zik.
A léghajó tizpercenként adott le 

szikratáviratokat Angliába útja alatt. 
Utolsó szikrdatáviratát 1 óra 50 perc­
kor adták le. Ebben a parancsnok 
csak annyit közölt, hogy az utasok 
megvacsoráztak, kitűnő szivarokat 
szívtak el s aludni tértek. A kataszt­
rófa idején a legtöbb utas és a legény 
ség szolgálatot nem teljesítő része 
aludt. Lorient Eynac francia légügyi 
miniszter és a párizsi angol katonai 
attasé a katasztrófa hírének vétele 
után nyomban repülőgépen utaztak a 
helyszínre. A francia kormány, Hin- 
denburg^ német köztársasági elnök s 
több más európai kormány részvét- 
táviratokat intéztek az angol kormány 
hoz. Eckener dr. a Graf Zeppelin sze­
mélyzete nevében küldött Macdonald-

nak részvéttáviratot. Holnapra várják 
Beauvaisbe az angol király érkezését. 
A birodalmi német rádiótársaságok 
rádióriportere este háromnegyed tizen 
egykor a helyszínről rádióriportot ol­
vasott mikrofonba. Helmuth H. Hel­
muth rádióriporter szerint

a léghajóból csak alaktalan masz- 
sza maradt meg, amelyből helyen­
ként kiállanak a váz borítás nél­
kül maradt, össze-visszagörbült 

acéltá masztékai.
A katasztrófa színhelyén ezidőpont- 

ban is katonai karhatalom tartja fenn 
a rendet s a késői órák ellenére nagy 
embertömeg szemléli a még mindig 
tartó holttestek utáni kutatást. Ecke­
ner dr. Leipzigban az újságírók előtt 
kijelentette, hogy a katasztrófa ará­
nyai bizonyára kisebbek lettek volna, 
ha a gázeelIákban nem hidrogént, ha­
nem héliumot használnak.

Egész Anglia gyászbaborült
London, október 6. Az R. 101 kor­

mányozható léghajó katasztrófája 
egész Angliát gyászba borította. Lon­
donban az összes középületeken fél- 
árbócra eresztett gyászlobogók lenge­
nek. A légügyi minisztérium előtt 
egész napon át nagy embertömeg vár­
ta a halálos áldozatokról érkező jelen­
téseket és a hivatalos veszteséglista 
kifüggesztését is, ami a késő délutáni 
órákban meg is történt.

Déli egy órakor Macdonald minisz­
terelnök a légügyi minisztériumba ér­
tekezletre hívta össze a tiz legkivá­
lóbb angol légügyi szakértőt s ennek 
megtartása után megbízást adott a 
légi flotta vezérkari főnökének és két 
magasrangu repülőtisztnek a Beau- 
vaisba való utazásra, hogy a helyszí­
nen résztyegyenek a katasztrófa okai­
nak megállapításában. Az angol meg­
bízottak azonnal a croydoni repülő­
térre hajtattak s repülőgépen elutaz­
tak Beauvaisba.

Az angol-francia vegyes bizottság 
ma délelőtt ül össze a katasztrófa szin 
helyén a ^ szerencsétlenség okainak 
megállapítására. Értékes adatokat 
várnak a katasztrófát megelőző fél­
óra lefolyására la léghajó életben ma­
radt építőjétől és a szikratávirászról.

Francia szakértők szerint a lég­
hajón helytelenül szerelték fel a 
villamosvezetéket, de nem ez volt 
az oka a szerencsétlenségnek, sem 
pedig a motorok nehéz ' olajának 
robbanása, hanem a gáz expló­

ziója.
Az életben maradt szikratávirász 

elmondotta^ az ujságiróknak, hogy 
Beauvais átrepülése után az R. 101 
mintegy 400—500 méter magasságban

légörvénybe került s a szélrohamok 
földhöz __ sújtották. Ezt megelőzőleg 
a léghajótest két ízben oldalra billent 
s a léghajó orrával csapódott a föld­
höz. Az első két ütődés nem okozott 
nagyobb sérülést, bár a magassági 
kormány már nem kielégítően mükö-

Óriási erőfeszítéssel kísérelték 
meg a két földet érés után a lég­
hajó újbóli magasságba emelkedé­
sét, de ez mindössze 50 méter ma­
gasságig sikerült s ekkor újabb 
szélroham harmadszor a földhöz 
sújtotta a léghajót s bekövetkezett 

a robbanás.

Kotta Király-nái 
Kotta Klrály-nái
Legnagyobb raktár — Legolcsóbb ár! 
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A szikratávirász 100 méter távol­
ságra vetődött ki az égő roncsoktól s 
ott tért eszméletre. Ő maga sem tudja, 
hogy került oda és hogyan menekült 
meg.

Mára várják Beauvaisba a walesi 
herceg érkezését is.

Londonban a lapok különkiadások­
ban számoltak be a gyászos esemény­
ről. A templomokban a papság meg­
indító szavakban áldozott a halálos 
áldozatok emlékének.

Laurent Eynac francia légügyi mi­
niszter kijelentette, hogy az angol 
kormánnyal együtt gyászol, mert ő is 
két barátját vesztette el, Thompson 
lordot és Seafrown B ranker légi 
marsall t.

A halottakat koporsókba helyezték. 
A lakosság virágokkal árasztotta el 
az áldozatok koporsóit.

A St. Louisban mára tervezett 
repülőmeetinget a gyász jeléül nem 
tartják meg.

HadIbajón szállítják Angliába és nemzeti 
hősökként temetik el a rettenetes 

katasztrófa áldozatait
Párizs, okt. 6. A lapok közük egv fran 

cia repülőtiszt nyilatkozatát az R. 101. 
katasztrófájáról. A tiszt kiváló légügyi 
szakértő és intenziven foglalkozott a lég 
hajók repülése biztonságának kérdésé­
ves s annak idején Cuersből a Graf Zep­
pelinen repiilt Friedrichshafenig. A pi- 
lótatiszt kijelenti, hogy a szerencsétle­
nül járt léghajó fedélzetén benzin nem 
volt, mert a motorjait nehéz olaj haj­
totta. A katasztrófa oka szerinte tehát 
csak az lehetett, hogy a föld érintése­
kor a. villamosvezetékek szétszakadtak 
és érintkezésükből szikra pattant ki s 
62 elég volt ahhoz, hogy a mintegy 40 
külön léggömbben beraktározott hidro­
géngáz lángra lobbanjon. Ilyen nagy­
számú gáztartány mellett ugyanis: ért­
hetetlen, hogy egyik, vagy másikból 
gáz ne szivárogjon s ennek explóziójá- 
hoz egy szikra is elegendő.

A katasztrófa súlyosan sebesült 
utasa ma a beauvaiei kórházban 
kiszenvedett. A halálos áldozatok

száma ezzel 51-re emelkedett
.

Holt őrnagy, angol repülési felügyelő 
megérkezett a katasztrófa színhelyére 
s a francia szakértőkkel egyetértésben 
megalakította a vegyes francia-angol 
bizottságot, amelynek feladata az élet­
ben maradottak és a szemtanuk vallo­
másai alapján a szerencsétlenség lefo­
lyásának és okainak rekonstruálása.

Akik sértetlenül menekültek meg
A léghajó legénységéből ketten csak­

nem teljesen sértetlenek maradtak a 
katasztrófánál. Az explózió pillanatá­
ban ugyanis a legénységi hálóhelyek 
felett elhelyezett víztartályok egyike 
megrepedt s a tartály vize rájuk zudult 
éppen akkor, amikor már hatalmas hő­
ség árasztotta el az egész léghajótestet. 
Az explózió ezután messzire kivetette 
őket s ők nedves földön fekve, percek 
múlva tértek magukhoz. Csak a száz 
méter távolságban hatalmas lángokkal 
égő léghajóváz ébresztette őket annak 
tudatára, hogy nem álmodnak.

MÁFtTONFFY GYULA
szűcs és szőrme üzletét

(Azelőtt Mártonffy Testvérek) a C'uj Piata Unirü 20 szám 
aloJ Strada Memorandului (Unió-ucca) 6 szám alá helyezte át.
Dús választékban áll b. vevőim rendelkezésére a legújabb divat szerint 
kés'ult szorrne-aru raktáram. — Áruim a legjobb minőségű kill- és bel- 
f di anyagból ízléses kivitelben készülnek. — Megrendelések átalakí­
tások es javítások leggyorsabban, legjobb kivitelben, szol d árak mellett

eszközöltetnek.
Saison kezdetére való tekintettel áraimból 20 százalék

kedvezm nyt adok
Mielőtt szőrme szükségletét beszerezné, áruimról és azoknak szolid

arairól kérem meggyőződni

A katasztrófa áldozatait Allonne
községházában ravatalozták fel. A
holttestek annyit vesztettek térfo­
gatukból, hogy legtöbbjük gyermek­

koporsóban elfér.
A szerencsétlenség színhelye felett teg 

nap és ma állandóan repülőgépek ke­
ringtek s koszorúkat és virágokat szór­
tak le a léghajó roncsaira és az allon- 
ne-i községházára.

A déli lapok londoni jelentése szerint 
az áldozatok földi maradványait, angol 
hadihajón szállítják Londonba s hősöket 
megillető pompával temetik el a ham­
vakat.

A beauvaisi kórházban a katasztrófa 
négy' sebesültjét ápolják. Állapotuk ag­
godalomra nem ad ókot.

Munkához látott az angol-fran­
cia vegyes bizottság

Párizs, okt. 6. Ratcliffe mérnök, a 
léghajókatasztrófa egyik súlyos sebe­
sültje égési sebeibe ma reggel a beau­
vaisi kórházban belehalt.

Favory és Cox mérnökök állapota ke­
vésbé súlyos.

A katasztrófa színhelyét és a léghajó- 
roncsokat ma éjszaka csendőrség őrizte. 
Az angol-francia vegyes bizottság mun­
kához látott, de még nem adtak ki sem­
minő közlést a nyilvánosság számára.

Berlin, okt. 6. A birodalmi közlekedés- 
ügyi minisztérium a dresdeni repülőka­
tasztrófa hírére szakértőt küldött Dres- 
denbe, hogy a helyszínen a német lég­
ügyi kísérleti állomás bizottságával 
együtt részt vegyen a szerencsétlenség 
okának felderítésében.

Berlin, okt, 6. Ma délelőtt Dresden 
közelében a német Lufthansa D. 1930. 
jelzésű Messerschmidt tipusu repülő­
gépe lezuhant és izzé-porrá zúzódott. A 
pilóta és a mechanikus, valamint öt 
utas azonnal szörnyethaltak, egy utas 
a kórházba való szállítás közben szenve­
dett ki.

A repülőgép 15 utas befogadására al­
kalmas Messerschmidt tipusu gép volt, 
ameiy típust Lufthansa évek óta hasz- 
nal. A légi katasztrófa okát még nem 
sikerült megállapítani. Ezzel egyidejű­
leg a Graf Zeppelin ma reggel 7 óra 30 
peickor visszaérkezett Friedrichsha- 
lenbe ieipzigi útjáról és simán leszállóit 
f , kikötő horgonyzó árbocnál. A 
leszállást erős nyugati szél megnehezi- 
tette, mégis baj nélkül végbement.

Ügyvédi határidő­
napló 1931

teljes angolvászon kötésben, azonnal 
rendülve 400, később 480 lei 

Vidékre után- f _ •véttei küldi Lepage, Cluj
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Itáridő-
131
[ben, azonnal 

480 lei

l0rg 1 professzor és az anllszemiltemas

inicrvju a Zsláo Távirati írefla számára, 
ame.yMj nem derül hi, Dóig lórija anUsze- 

mi-a-e, vagy iiloszemiia
A isidó újságíró világos kérdéseire banális kijelentésekkel 
és általános megállapításokkal válaszolt Sorg» professzor
(Bucuresti—Bukarest, okt. 6. Az Uj 

Kelet tud.) A Zsidó Távirati Iroda bu­
karesti szerkesztője, dr. Mibashan az 
egyes politikai pártok vezetői után ki­
kérte eorga protesszor véleményét is a 
romániai antiszemitizmus problémájá­
ról. A protesszor — mint ismeretes — 
Cuza leghűségesebb fegyvertársa volt a 
háború előtt. Később összekapott az an­
tiszemitizmus apostolával, a zsidókér­
désben azonban sohasem íoglalt el nyílt 
és határozott álláspontot. Hol felemelte 
szavat a rendbontások ellen, hol pedig 
arról cikkezett, hogy a zsidók túlságo­
san nagy szerepet töltenek be az ország 
gazdasági életében. Ez egyébként már 
csak azért sem furcsa, mert Jorga pro­
fesszor meglehetősen rapszódikus tem­
peramentum, aki politikai felfogásait 
igen gyakran szokta változtatni. Jorga 
ez alkalommal sem adott a szidó újság­
író kérdéseire határozott leieleteket és 
megelégedett azzal, hogy álláspontját 
banális általánosságok mögé bujtassa. 
Az antiszemitizmust, példának okáért, 
mindenáron a politikai pártokra igye­
kezett kenni, amelyekről a professzor — 
mint a diktatúra hive — igen rossz vé­
leménnyel van.

Jorga nem hisz az antiszemitiz­
mus ellen nyilatkozó politikusok
őszinteségében

Jorga professzor valenii de munte-i 
villájában togadta az újságírót. A pro­
fesszor éppen most fejezi be amerikai 
utazásáról írott könyvét és egyidejűleg 
az angol-román kapcsolatokról írott 
könyvének angol nyelvű fordítását re- 
vidiálja. Aki tudja, hogy Jorga által 
írott könyvek száma jóval meghaladja 
a hatszázat, az természetesen nem cso­
dálkozik ezen szédületes iramú írói mun 
kassá gon. A professzor mendenekelőtt is 
a román politikusokról és politikáról 
fejti ki az újságíró előtt nem éppen hí­
zelgő véleményét. Az újságíró felemlíti 
azokat a nyilatkozatokat, amelyeket ro­
mán politikusok az antiszemitizmusról 
tettek, mire Jorga kétségbevonja e nyi­
latkozatok őszinteségét. És amikor Dúca 
volt belügyminiszterhez érnek, aki az 
antiszemita rendbontásokkal szemben a 
legkategórikusabb kijelentéseket tette, 
Jorga csak ennyit mond:

— Nagyvárad!
Ennek egyébként valamelyes szemé­

lyi oka is van. Jorga Dúcával nem a 
legbarátságosabb kapcsolatokat tartja 
term.

A politikai pártok aliment áljáh­
oz antiszemitizmust 

„77 áz antiszemitizmust — mondja ké­
sőbb akárcsak minden más romániai 
mozgalmat, a politikai pártok alimen- 
hujak. Ebben a politikusok által kisa­
játított társadalomban nincs olyan 
őszinte mozgalom, legyen az jó, vagy
t°lSSAT~araeIy mentes volna a politiká­
tól. Még az erdélyi román nemzeti moz­
galom is átment pártérdekek különböző 
penodusain és a háborúban való rész­
vétéi élet- és halálkérdését is pártérde- 
Kekre akarták felhasználni a telhetetlen 
Politikusok.

7~ Ali a véleménye professzor ur, a ro- 
fflan intellektuelek antiszemitizmusáról? 
Kérdezte az újságíró.

Konkurrencia és antiszemitizmus
— A román intellektuelek ma annyira 

.•szaporodtak és e réteg fenntartási le­
hetőségei oly korlátoltak, hogv állan- 
aoan konkurrálnia kell másokkal. A

. o intellektuelekkel való konkurren- 
la után bizonyára rivalitás keletkezik

majd a román intellektuelek között is, 
országrészek és kategóriák szerint, 
Ilyen megmozdulások már ma is észlel­
hetők például a régi és az uj diplomája 
szabadfoglalkozásúak között. Egy más 
példa e helyzet illusztrálására: lágy ka­
tonai iskolában ti számvevőönkéntesi 
helyet több, mint ötezren pályáztak meg 
akik közül igen sokan egyetemi végzett­
séggel is rendelkeztek. Azonban mai 
életünk abszurd jellegét talán még. in­
kább visszatükrözi az, hogy a zsidókkal 
való szenvedélyes rivalizálás nem any- 
nyira ipari és kereskedelmi, mint in­
kább intellektuális téren nyilatkozik 
meg. Természetes lett volna, hogy Mol- 
dovában, ahol a zsidó kereskedő a hely­
zet ura, harc lolyjék a zsidó és román 
kereskedő között, ehelyett a diákok kö­
zötti sajnálatos harcokat látjuk.

Jorga szemrehányást tesz a 
zs idő in tel lek t u elek n ek 

Mibashan dr. felemlítette Jorgának, 
hogy német intellektuelek manilesztu- 
muL atilak ki az antiszemitizus ellen és 
megkérdezte Jorgát, hogy nem-e adhat­
nának ki a román intellektuelek is 
ilyen maniiesztumot. Jorga e kérdésre 

j a következőket válaszolta:I — Természetes dolog, hogy egy ilyen- 
szerű reakció az antiszemitizmus ellen 
lehetséges. Egy széleskörű tolerancián 
és emberségességen alapuló politika 

1 ajánlása — ami egyébként mindig be- 
! csületére vált az országnak — nem aka- 
I dályozná meg sem a nemzetek szabad 
* fejlődését a román államon belül, sem 

pedig a románokat abban a kötelessé­
gükben, hogy elsősorban az övéiket tá­
mogassák, munkára, takarékosságra és 
a lukrativ foglalkozások felkarolásával 
fejlődésre segítve őket. Szükségünk vol 
na a zsidó intellektuelek kolaborálására 
ami hiányzott eddig. A zsidó intellek­
tuelek vagy románok, és nem tőrödnek 
népük szükséget szenvedő és tunya tö­
megének szükségleteivel, vagy pedig ki­
zárólagosan választási célokra aknáz­
zák ki őket. Én Botosaniban születtem, 
Jassiban nevelkedtem és ismertem a ro­
mán intellektuelek százait, akik dolgoz­
tak és kiizködtek azért, hogy a külvá­
rosok lakóit és a moldovai parasztot az 
európai civilizáció nívójára emeljék fel. 
De nem láttam olyan erőfeszítést egyet­
len zsidó intellektuel részéről sem, a 
mely arra irányult volna, hogy kive­
gye a zsidók százezreit — és közöttük 
megannyi intelligens, dolgozó és becsü­
letes embert — az anyagi és morális 
nyomorúságból és a gazdasági élősdi- 
ségből, amely természetesen ellenszen­
vessé teszi őket a környező lakosság sze­
mében. ,

Kitérő válasz 
— Mit szólna hozzá, ha megkérnénk 

--7 kérdezte erre Mibashan dr. — hogy 
támogasson egy olyan kezdeményezést, 
amely egyesítené a román intellektuele- 
ket az antiszemitizmus rákfenéjével 
szemben?

Jorga rövid gondolkozás után a kö­
vetkező kitérő választ adta:

— Bármilyen kezdeményezés indulna 
ki tőlem, azonnal szembetalálná magát 
a koalizált politikusok zárt frontjával; 
az én akciómat vagy elhallgatnák, vagy 
pedig elferdítenék és megrágalmaznák, 
úgy hogy jobbnak látom ettől távoltar­
tani magamat,

A cionizmus idealizmus és ar­
cheológia

Mibashan dr. megkérdezte végül Jor­
gát, mi a véleménye Palesztinának a 
zsidók által való újjáépítéséhez? Jorga
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A LYSOFORM '
á'landó használata 
megóv a legkomo­
lyabb nöi bajoktól

2^AVARÓ, kellemetlen 
és veszedelmes női 

bajok egész sorozata 
származik abból a téves 
hitből, hogy szappan 
és viz elegendőek a test 
higiénikus tisztántartá- 
s .hoz.

A gyönge Lysoform- 
o’dat mindennapi használata 
megöli a saprophytis (lap­
pangó) csirákat, amelyek kü­
lönben megtámadjak a leg­

fontosabb női szerveket és o!y 
komoly bajukat okozhatnak, 
mint metritis, salpengo-ovari- 
tis és pelvi per.tomtis.

a következőképpen válaszolt:
— Ebben az érdekes kísérletben igen 

sok idealizmus van és egy kevés archeo­
lógia. A zsidó Palesztina feltámadása 
olybá tűnik nekem, mintha mi, romá­
nok megkísérelnék visszakapni a Bal­
kán-félszigeten azt a helyet, amelyet be­
töltöttünk egykor, azon etnikai helyzet­
nek megfelelően, amely a római biro­
dalomnak a balkánra való kiterjesztése 
idejében fennállott. A zsidóknak Pa­
lesztinához való történelmi jogai két­
ségtelenek, és nagy szépek és érzelmek,

amelyeket ez az eszme a világ .minden 
részén elszórt zsidók között kivált, — 
de Palesztinában — éppúgy, mint a Bal­
kánon — olyan közbetüzött népek él­
nek, amelyek nem tolhatok félre az út­
ból. És végül Palesztina újjáépítése 
olyan hatalmas átrétegeződési folyama­
tot tételez fel, amelyre nem minden 
elem alkalmas.

Jorga végül igen dicsérő hangon em­
lékezett meg az amerikai zsidókról, a 
kiknek könyvében is jelentős helyet 
szentel.

Szakadás állt be a Heimwehr
táborában

Starhemberg és Pfrimmer hatalmi harca a kulisszák mögött 
Hogyan akarta Seipel megszerezni a Heimwehr szavazatokat

Bécs, október 6. A szakadás a Heim­
wehr táborában tegnap hivatalosan is 
végbement. A keresztényszoeialisták 
szerették volna elhitetni a nyilvánosság 
gal, hogy csak a stájer és karintiai 
Heimwehrek váltak külön, tegnap azon­
ban már nem lehetett eltitkolni, hogy a 
bécsi Heimwehr-szervezet legnagyobb 
része szintén különvált és csatlakozott 
az önálló listával fellépő Heimatblock- 
hoz. Kilépett a bécsi Heimwehrből a 
Heimatbund, a Sthremberg- vadászok, 
továbbá a tornászezred és csak egy kis 
töredék maradt hátra, amely Fey és 
Lar őrnagyok köré tömörült. Ezek, ha* 
az események világosságot derítenek 
Sthremberg titokzatos magatartására, 
amelyet az tanúsított. Nyilvánvaló lett, 
hogy Stahremberg nem tudja betartani 
ígéretét, amelyet a kiáltványban köz­
zétett.

Amikor Seypel a régi koalíció meg­
tartásával nem akarta vállalni a kan­
cellárságot, az a szándék vezette, hogy 
az összes Heimwehr-szavazatokat a ke­
resztényszocialista pártnak nyerje meg. 
Seypel úgy okoskodott, hogy Alsó- 
Ausztriában a Heimwehr vezetője: 
Raab keresztényszocialista képviselő, 
aki feltételnül az ő hive. A felsőauszt­
riai vezéreknek, Stahrembergnek és 
Huebernek miniszteri tárcát adott, 
ezért garantálniok kellett, hogy Felső- 
Ausztriában és Salzburgban nem lép­
tetnek föl Heimwehr-jelöltet.

I Tirol nem aggasztotta Seypelt, mert 
dr. Steidle, akinek mandátumot ígért, 
az ő embere. Vorarlbergben az okos dr. 
Ender a vezér, itt sem volt ok az aggo­
dalomra. Hátra volt még Stájerország 
és Karinthia, ezekről Seypel tudta, hogy 
politikailag megbízhatatlanok, de bízott 
azokban a kapcsolatokban, amelyek dr. 
Rintelenhez és dr. Pfirmerhez fűzik. De 
sem Stahremberg, sem Hueber, sem 
Raab nem tudják a Heimwehr-szavaza­
tokat Seypeléknek szállítani. A bécsi 
Heimwehrek nagy tömege dr. Pfirmer 
mögé sorakozik. A Heimwehrhez közel­
álló lapok, mint például a linzer Tages- 
bote, követeli a Heimwehr-miniszterek 
lemondását Strafella kinevezése miatt. 
A háttérben most hatalmi harc folyik 
Stahremberg és dr. Pfirmer között. A 
szakadás hatalmas lépésekben halad elő­
re. A városi kerületek többnyire dr. 
Pfirmer befolyása alatt állanak és a 
keresztényszocialisták igy nem számít­
hatnak a munkás, és hivatalnok-negye­
dekre. Kétségbevonhatatlan tény, hogy 
Seypel hamisan spekulált. A keresztény 
szocialista táborban egyre növekedik a 
hangulat a rossz vezetés ellen, ami ab­
ban nyilvánul meg, hogy a párt tömege 
tiltakozik a Heimwehreknek a keresz­
tényszocialista listára való felvétele el­
len. Ezért Seypelnek nehéz dolga lesz, 
hogy az általa lanszirozott embereket 
behozza a parlamentbe.
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HIRE K
As Uj Kelet as egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidóság napilapja. 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jánbor Ferenc 
Bukarest! szerkesztőség: 

Hátszeg! Ernő, Hotel Imperial 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

— Lapunk legközelebbi száma a köz­
beeső ünnepek miatt csütörtök reggel a 
rendes időben jelenik meg.

.— A kolozsvári munkásság demonst­
rációs népgyülést rendes. A szociálde­
mokrata párt országos gyű léssorozatá­
nak láncolatában a kolozsvári pártszer­
vezet szerdán, október 8-án este 7 óra­
kor a Patak uccai Épitőmunkás Otthon­
ban nagy demonstrációs népgyülést 
tart, amelynek napirendjén olyan álta­
lános fontosságú problémák szerepel­
nek, mint a munkanélküliség és a mun­
kanélküliek rendszeres segélyezése, a 
tűrhetetlen adódiktatura és a bank­
uzsora. Állást fog foglalni az impozáns­
nak ígérkező nép gyűlés a jelenlegi vá­
lasztási törvény megváltoztatása érde­
kében és a fajvédők gyakori erőszakos­
kodásai ellen is.

— Orvosi megbeszélés. Folyó hó 9-én 
csütörtök este 7 órakor a cluji orth. zsi­
dó Chevra Kadisa nagytermében (Hosz- 
szu ucca 7.) orvosi megbeszélés lesz, 
melyre az orvosok ezúton hivatnak meg.

— BERLIN 340 EZER VASMUN­
KÁSA SZTRÁJK ELŐTT ÁLL. Ber­
linből jelentik: A berlini vasipari mun­
kaadószervezetek a munkások bérét 35 
százalékkal akarták leszállítani. Az 
egyeztető tárgyalások megkezdődtek, de 
a munkásság képviselői a bérleszállitást 
még csak tárgyalási alapul sem akar­
ják elfogadni. A kormány által kikül­
dött békéltető eddigi munkája nem ve­
zetett eredményre. Ezekután a vasmun­
kások strájkbalépése most már csak 
órák kérdése. Németország valamennyi 
szakszervezete magáévá tette a vas- es 
fémmunkások ügyét és ha a sztrájk 
hosszabb ideig fog tartani, úgy meg: 
felelő pénzügyi támogatásban részesíti 
azt. A berlini vasmunkások mozgalma 
több, mint 140 ezer munkást és mun­
kásnőt érdekel.

— Eljegyzések. Gutfried Henny Ora­
dea és Stein Bernáth Blaj jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett.)

Grünfeld Ilus és Stein Májer Blaj je­
gyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— A DÉSI POALE CEDEK zsidó 
iparos egyesület a 100.000 lejes Gemi- 
loth-Chasidim alapítványhoz heti és 
havi kisebb összegekben hozzájáruló 
hittestvéreinknek ezúton köszönetét 
mondunk. Úgyszintén azoknak is, 
akik a Gemiloth-Chasidim kölcsönző 
alaphoz nagyobb összegekkel hozzá­
járultak. Kérjük hittestvéreinket, 
hogy az említett alapítványokat a 
jövőben is támogatni szíveskedjenek, 
mert az a célunk, hogy szegény sorsa, 
szűkölködő testvéreinket segítsük. A 
beérkezett adományokat az Uj Kelet 
legközelebbi számában fogjuk közölni. 
A Dési Poale Cedek Zsidó Iparos 
Egyesület elnöksége.

A bélül lönínpzíK felmentette Graphic
tnzlsto agitátort,

aki május 10-en EeszoKl etío a zsidó líceum zászlóját és aníiszemiía
botrányokat rendezett

Bucuresti—Bukarest, okt. 6. (Az Uj 
Kelet tud.) Ma tárgyalták a beszarábiai 
Balti városában Constantin Grapciuc 
hírhedt cuzista agitátor bünperét. Ez 
a Grapciuc volt az, aki május 10-ikén 
leszakította a zsidó líceum kék-fehér 
zászlóját és ezzel az aktusával általános 
verekedést indított meg. Szeptember

27-ikén újra antiszemita botrányt rög­
tönzött és uszító röplapokat osztogatott 
a városban. Márzescu törvény alapján 
indult meg ellene az eljárás. A mai tár­
gyalásra Novitchi hírhedt agitátor ve­
zetésével felvonultak a cuzisták s a tár­
gyaló teremben tüntetést rögtönöztek

! Csak nagy nehezen lehetett a zavargó- « 
I kát a tárgyalóteremből eltávolítani.
; Grapciueot Petre Carp és három anti­
szemita ügyvéd védte. Rövid tanácsko- 

I zás után Grapciueot íelmentették, aa 
ügyész az ítélet ellen fellebbezést jelen- 

i tett be.

Az uj közegészségügyi törvénnyel 
meg akarják bontani a gyógyszerészek

egységét
Cluj—Kolozsvár, október 6. Az uj 

közegészségügyi törvény, amelynek 
hatásait az úgynevezett orvosi és 
gyógyszerészi kollégiumok megalakí­
tásánál már tapasztaltuk két részre ősz 

! tóttá az erdélyi és bánáti gyógyszeré- 
I szék eddig egységes táborát. A na­
gyobbik most is egységesen kitart a 
gyógyszerészegyesület régi vezetősége 
mellett s azzal a legélesebb harcot foly 
tatja az uj közegészségügyi törvény 
tömeges jogfosztásaival szemben. A 
A kisebbik rész ugyancsak tudja, hogy 
a régi szerzett jogok védelme érdeké­
ben együtt kellene harcolnia kartár­
saival, de egyéni érdekeik uj vizekre 
hajtották s az uj törvény labilis pa­
ragrafusai között igen kedvező kilátá­
sokat szemeltek ki maguknak. Ezek­
nek a reményeknek vártában helyez­
kedtek szembe az eddig egységes 
gyószerésztáborral, amelynek a fel­
lépésétől pedig várni lehetett az uj 
törvény megváltoztatását vagy lega­
lább is módosítását s Erdély uj köz­
egészségügyi kultúrájának továbbfej­
lődését, A régi elnökség mellett ki­
tartó s legnagyobb részt kisebbségi

gyógyszerészek a legerőteljesebb ak­
ciót indították egzisztenciájuk veszé­
lyeztetője, az uj gyógyszerészi tör­
vénnyel szemben s akciót akció után 

I indítanak, amelyeken tiltakoznak az 
uj törvény tömérdek igazságtalansá­
gai ellen. Legutóbb Medgyesen tar­
tott közgyűlésükön emelték fel szavu­
kat ez ellen az uj vagyondézsnm és 
jogfosztás ellen, most pedig elhatároz­
ták, hogy a bukaresti kongresszuson 
sem fognak részt venni s igy adják 
tudtára a kormánynak elégedetlensé­
güket, A bukaresti kongresszust már 
egyizben elhalasztották, éppen a gyógy 
szerészek kebelében dúló harcok miatt, 
most azonban meg fogják tartani e hó 
12-én, vagy legalább is meg akarják 
tartani. De akár lesz gyűlés, akár 
nem, az uj törvény mindenesetre meg- 

j bontotta az ország gyógyszerészeinek 
egységét s ebben a munkában tekin­
télyes részt vívtak ki maguknak azok, 

: akik egyéni érdekeik szempontjából 
i törődtek csak a kérdéssel s képesek 
voltak a köz érdekeit feláldozni a kor­
mány kegyeiért.

Sajt- és vajkészitő speciálista
ki a szakmában teljesen jártas, ke- 

restetik«
HERMANN A. HERSCOVICI, BACÄU 

Soseaua Domneasea 20.

— Meggyilkolt sikkasztó. Párizsból 
jelentik: Szenzációs bűnügyben vezette 
be a vizgálatot a párizsi rendőrség. 
Evekkel ezelőtt egy párizsi bank fiatal 
pénztárosa több millió frank elsikkasz- 
tása után megszökött. A rendőrségnek 
sohasem sikerült kézrekeritenie. A na­
pokban azután névtelen feljelentés ér­
kezett a rendőrséghez, amelynek figyel­
mét felhívta a levél Írója egy házaspár­
ra, amely feltűnő módon meggazdago­
dott. A névtelen levélíró egyúttal azt is 
tudta, hogy ennél a házaspárnál rejtő­
zött el annak idején a sikkasztó. A rend 
őrség bevezette a nyomozást, felásatta 
a kertet, ahol egy fiatalember csontvá­
zát találták meg. A házaspár tagadása 
ellenére a rendőrség föltevése az, hogy 
a házaspár meggyilkolta a fiatalembert 
és kirabolta.

— A nyomor öngyilkosságba hajtott 
egy házaspárt. Párizsból jelentik: Meg­
rendítő kettős öngyilkosság előidézője 
volt a nyomor Dieppe francia városban. 
Egy fiatal házaspár kiment a kikötő 
mólójába, ahol a férfi kötelet vett elő 
és magához kötözte feleségét. Ezután 
két revolverlövéssel agyonlőtte az asz- 
szonyt, majd a saját szájába lőtt. Az 
asszony holtteste a tengerbe zuhant, a 
kötél azonban közben elszakadt és a 
férfi holtteste a mólón maradt. A közös 
elhatározással elkövetett öngyilkosság 
oka, hogy a férfi hónapok óta munka- 
nélkül volt s már nem bírták eleviselni 
a nyomort.

— USSISKIN BUKARESTBE 
ÉRKEZETT. Hétfőn délután három 
óra 20 perckor Bukarestbe érkezett M. 
Ussiskin, a Keren Kajemeth Löjisz- 
rael direktóriumának igazgatója. 
Ussiskint a pályaudvaron Bernard 
Adolf, a regáti cionista szervezet el­
nöke, Niemerower főrabbi és a főváros 
zsidó életének kimagasló egyéniségei 
fogadták. Ussiskin este hat órakor 
résztvett a Korai templomban a Szuk- 
kot istentiszteleten, amelynek kereté­
ben Niemerower főrabbi magasszár- 
nvalásu beszédben köszöntötte a zsidó 
nép nagyvezérét. Ussiskin 9-éig ma­
rad Bukarestben, amikor is Konstan- 
cán keresztül visszautazik Paleszti­
nába.

— Bekötötte négyéves leánya szemét 
és a folyóba dobta. Zsolnáról jelentik: 
Bestiális bűntényt követett el egy Rácz 
Franciska nevű asszony. Az asszony 
egy közeli faluból Zsolna felé haladt

Megjelenten
az uj nagyteljesítményű 
végerősítő

T11N6SIMÍ1-
lüitlUPf csöven
P 430 ÉS P 460
Már 100—200 Volt anódfeszültség 
mellett is 6 illetve 12 Watt teljesít­
ményt nyújtanak és ennélfogva nagy 
elektrodinamikus hangszórók, vagy 
több párhuzamosan kapcsolt hang­
szóró táplálására is alkalmasak!! 1

Minden rádiószakiizlet- 
ben kaphatók

négyéves leányával. Amikor a Vág fo­
lyóhoz értek, bekötötte a gyermek sze­
mét, majd beíetaszitotta a folyóba, a- 
melybe a gyermek belefult. Az esetnek 
a mezőn dolgozó földművesek tanúi vol­
tak, akik jelentést tettek és a csendőr­
ség bilincsbeverve kisérte a lelketlen 
anyát az ügyészség fogházába.

A KÖNYVPIAC ÚJDONSÁGAI Air 
LANDOAN KAPHATOK AZ UJ KB 
LET KÖNYV OSZTÁLY ÁB AN.

um

JUDAICA
Bloch Dr. J. S. Israel und die 

Völker br. G. M. 12.—
Bloch Dr. J. S. Israel und die 

Völker Leinen „ 15.—
Bloch, Chajim, Gemeinde d.

Chassidim Ppb. „ 5.—
Bloch, Chajim, Preger Go­

lem ,, 3.50
Bloch, Chajim, Ostjüd. Hu­

mor „ 3.50
Bloch, Chajim, Her sch Os- 

trop „ 3.50
Donath, Chajim, Lesser Ury 

Leinen „ 15.—
Flavius Josephus: Jüdi Alter­

tümer 2 Bde. der Jüdische ■
Krieg 1 Bd. zusammen Hin. „ 20.—

Floeh Palesztiné, 10 Gravüren 
Mappe • „ 25.-

Graetz: Geschichte der Juden
13 Hende Halbleder „

Graetz: Volkst. Geschichte der 
Juden 3 Bd. Leinen „
Halbleder „
Gr. Formt Leinen „

Herzl: Altneuland Leinen „
Idelsohn: Hebräisch Oriental, 

Melodiensciitz
Gesänge der jemenisehen Ju­
den br. „
Gesänge der babylonischen 
Juren br. „
Gesänge der persischen 
Juren br. ,,
Gesänge der sgphardisehen 
Juuen br. „

Kristianpoller: Traumdeutung 
in Talmud br. „

Laser—Torczyner: Deutsch—
Hebräisches Wörterbuch 
Leinen „
Lilien: Die Bücher der Bibel 
Bd. 1. Überlieferung und 
Gesetz, Leinen 
Bd. 11. Liederdichtung 
Leinen „
Bd. III. Lehrdieht. Ln. „

Mayer: Ein jüd. Kaufmann,
Leinen ,,

Mieses: Ursprung des Juden­
hasses br.
Leinen „
Die jiddische Sprache Ln. ,

Monumenta Talmudica Bd. 1 
Bibel u. Babel 4 Hefte br. ,

Press: Palästina Reisehand­
buch Halbleinen ,
Leinen ,

Rosenfeld: Lieder des Ghetto 
Pappe ,
Leinen ,

Zangwill: Die im Dunkeln 
wandeln Happe ,
A fenti Márta árakat napi kurzuson 

számítjuk. Részletfizetés eseten ehhez por 
tó- és vámköltség fejében 10 százalék hoz­
záadandó. Ha a rendelés 20 Márkát meg­
haladja, úgy részletre szállítható. Átvé­
telkor a rendelési összeg 20 százalékát, 
valamint a portót és a vámot utánvéte- 
lezziik, a maradványt pedig az összeg
nagyságához képest 8—10 havi részleth- 
zetesre osztjuk be. Kérjük szives ren­
delését.

Lepage, Cluj
Részletes felvilágosítást levélben ad » 

Lepage könyvkereskedés.

300,-
25.-
40.-
45.-

6.-

15.- 
15.- 
15.- 
30.-

6.-

12.50

25.-

15 — 
15-

10.-

9. ~ 
12.- 
12.-

6.-

9.-
12.-

8.-
10. -

4.-

összes raktáron lévő legszebb antik bútorokat 30 szá­
zalék engedménnyel árusítsuk. Tekintse meg 
állandó kiállítási termeinket!!!

GRATZ MÜKERESKEDÉS, CLUI, Pl AJ A UNIRII 8-

— Epe- és májbetegségeknél, epekő és 
sárgaság eseteiben a természetes 
Ferenc József keserű viz a hasi szervek 
működését élénkebb tevékenységre ser­
kenti. Klinikai tapasztalatok igazoljak, 
hogy az otthoni ivókúra különösen ha­
tásos, ha a bérénc József vizet kevés 
forróvizzel keverve, reggel éhgyomorra 
isszuk. A bérenc József keserű viz kap 
ható gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben. .___

Hirdessen az Uj Keletben

Kérje Ön HENOL vagy HENNE ROYALE legjobb hajfestőszert
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Moldovan j 
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^s Takarékpé 
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Qek tartja, h<

az épitkezé. 
terhelése m
A kiilönbö: 

ruti\i F. Joai 
nőké válaszol 
nogy mint ép 
lenül rentabi 
altal tervezet"
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Divat-különlegességek nagyáruháza 
CLlll-KOLOZSVÁR

Angol és francia fllvaMíjdonsagoh, őszi kosztom, kakái és rohaanuagok megérkeztek

Kérem kirakataim megtekintését!

Telelőn 4-79 Telelőn 4-79
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KÖZGAZDASÁG
A kolozsvári iparkamara 

elvben már e határozta az uj székház 
részére felajánlott telek megvételét

Összesen 31 mi lióbai fog kerülni az építkezés
Cluj—Kolozsvár, október 6. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). Szombaton este 
tartotta meg a kolozsvári kereskedel­
mi és iparkamara nagy érdeklődéssel 
várt közgyűlését. A közgyűlésen mind 
össze három kérdés szerepelt: az uj 
útadó, a tanonciskolái oktatás módo­
sítása és a kamara által tervezett szék 
házépítés céljaira szolgáló telek meg­
vásárlásásnak ügye. Az első két pont­
nál a közgyűlés vita nélkül elfogadta 
az elnökség javaslatát, amelyet szom­
bati számunkban részletesen ismer­
tettünk. Élénk diszkusszió keletkezett 
azonban a telekvásárlási kérdésben.

Az első felszólaló Pasai Valér, az 
•árutőzsde elnöke volt, aki egyébként 
■annak a 12 tagú bizottságnak a tagja, 
amelyet a telekvásárlás előkészítésére 
küldött ki a kamara.

Pasai Valér bejelentette, hogy a 
bizottság többi tagjaitól eltérően, 
neki külön véleménye van, amely 
szerint az egész építkezési akció 

nem rentábilis
s ami magát a szóbanforgó telket il­
leti, amelyért tulajdonosa 5 millió 
7u0 ezer lej kér, nem ér többet 4 és fél 
milliónál.

Ungár Lajos, a Kolozsvári Vas­
öntöde és Gépgyár Rt. vezérigazgató­
ja arra vonatkozólag kért felvilágosi- 
tast, mit akar építeni a kamara, uj 
szekfaázat-e, vagy bérházat. Vélemé­
nye szerint még egy székhazat építeni, 
nmig a jelenlegi székház értékesítése 
nem biztos, igen kockázatos vállalko­
zás volna.

d felajánlott telekért kívánt árat 
nem tartja túlzottnak.

Moldovan Anton ipartestületi elnök 
vj/d/? György a javaslat mellett fog­
úinak állást, mert sürgősnek tartják 
az építkezés megkezdését.

Lr. (;hermán Laurian, a tőzsde­
tanács elnöke csak azzal a fenntar­
tással fogadja el a javaslatot, ha az 
építkezés reális üzleti alapon történ- 
uot és a szükséges kölcsön visszafize­
thet a kamara a kiadások tekinteté- 
non alkalmazott takarékosság révén 
sajat erejéből fedezni tudja.
, Margitay Bertalan, az Erdélyi Bank 
":lS Takarékpénztár Rt. vezérigazgató- 
•]a bizalmáról biztosítja az elnökséget 
e,s nz építési bizottságot, amely — meg 
■gyoződése szerint — a legnagyobb 
telki ismeretességgel és körültekintés- 
sel járt el. Azt azonban ő is szükséges 
yek tartja, hogy

(]z építkezést a költségvetés meg­
terhelése nélkül kell megcsinálni.
A különböző felszólalásokra Neg- 

rvJm F. Joan szenátor, a kamara el­
nöke válaszolt. Részletesen kifejtette, 
jffy mint építkezési vállalkozó feltét 
lenül rentábilisnak tartja a kamara 
*ual tervezett házépítést, mert a lak­

bérek mindenképpen fedezni fogják 
az annuitásokat és a kamatokat. Az 
építkezés összesen mintegy 31 millió­
ba kerülne, amiből legfeljebb 5 mil­
lióba kerülhet a telek és a többi pedig 
az építőanyagok és a munkabérek 
fedezésére szolgálna. Ezt 

az összeget valószínűleg az Albina

Banktól fogja megkapni a ka­
mara, tiz évi törlesztésre, a Banca 
Nationala által meg állapított 
mindenkori hivatalos bankrátánál 
maximálisan 3 százalékkal drá­

gább kamatozás mellett.

Az elnök felvilágosító szavai után 
az igazgatósági ülés dr. Gherman 
Laurian és Hargitay Bertalan javas­
latára elhatározta, hogy a javaslat- 
tevőkkel kibővített építkezési bizott­
ság újabb tárgyalásokat fog kezdeni 
Schwarcz Jakabbal, az építkezésre 
kiszemelt telek tulajdonosával, hogy 
hajlandó-e az általa kért összegből 
engedni. Ha az ár kérdésében létre­
jön a megegyezés, a kamara azonnal 
aláírja az ideiglenes adásvételi szer­
ződést és felterjeszti az illetékes fó­
rumokhoz jóváhagyás végett.

Oroszország újabb 200 búzával 
megrakott gőzöst indított útnak
Tovább tart a szovjet dumping politikája. Honnan veszi Orosz­

ország a búzát
Statisztikai megállapítás szerint a vi­

lág lakóinak 68 százaléka foglalkozik 
mezőgazdasággal és köztudomású, hogy 
a mezőgazdaság konjunktúrája dönti el 
az ipar, kereskedelem és egyéb foglal­
kozású emberek megélhetési viszonyait 
is. Márpedig a világ gabonaárainak 
alakulása most az úgynevezett „orosz 
mumus“ befolyása alatt áll. Ameriká­
ban 25 esztendeje nem voltak ilyen ala­
csony gabonaárak, mint most és sajnos, 
még senki sem látja a mélypontott, 
ahonnan az árjavulás kiindulhat. Orosz­
ország szeptember közepéig 1.45 millió 
kvarter búzát, 782.000 kvarter árpát és 
139.000 kvarter tengerit exportált. Ezen 
mennyiségek mögött elenyészően csekély 
jelentőségű az az 1000 kötés búza, amit 
Csikágóban adott el Oroszország, hogy 
az ottani árakat is befolyásolja. Hiszen 
a csikágói terménytőzsde napi forgalma 

! 10—20 millió bushel, amely mellett az 
oroszok 5 millió busheles tétele nem 
játszhatott döntő szerepet. Úgy látszik 
azonban, hogy Amerika is fél az orosz 
mumustól és Farm Board — bár egye­
lőre sikerült biztosítania a termény ex­
port finanszírozását — nem a legerő­
sebb lábon áll. Az orosz export főzöme 
az angol piacokra zudul. Ez begállapit- 
ható abból is, hogy Dél-Oroszországból 
200 újabb gőzöst indítottak el búzával 
megrakva, leginkább angol kikötőkbe. 
Éppen az oroszoknak ez a nagyarányú 
exporttevékenysége eredményezte, hogy 
a hajófuvardijakat a Fekete tenger ki­
kötőiből Nyugat-Európa felé felemelték 
a hajostársaságok, bár ebben az évben 
a dunai búza igen kevéssé foglalkoz­
tatja a hajóstársaságokat. A hajóelő­
jegyzésekből megállapítható, hogy leg­
alább is november közepéig akarja foly­
tatni Oroszország a mostani nagyiramu 
exportot, mert a hajókibérelések eddig 
az időpontig hetenként igen nagy űr­
tartalomra szólanak.

Rendkívül rejtelmes azonban, hogy 
a szovjet tulajdonképpen honnan veszi 
az Európába zúdított hatalmas buzatö- 
megeket, hiszen az orosz lapok tele van­
nak panasszal.

Megállapítják, hogy a kulákok, az 
orosz nagy parasztok ellen indított had­
járat eredményei szomorúak, az uj rend 
szer nem vált be és az előirányzott bú­
zamennyiségeket csupán két országrész 
szállítja be pontosan, mig Ukrajnában, 
a Kaukázusban, Hazakban jóval keve­

sebb búzát szállítanak be, mint ameny- 
nyiről a heti, illetve havi előirányzatok 
szólnak. Kollektiv gazdaságok a gazda­
sági év első két hónapjában mindössze 
69 százalékát szolgáltatták be az elő­
irányzottnak, a szovjetbérlők pedig 40 
százalékot. Most természetesen szigorú 
rendszabályokkal és más szovjeteszkö­
zökkel próbálják ezt a gabonaszállitást 
sürgetni. Mindenképpen jól jár azonban 
az orosz kormány, mert olyan rendkí­
vül alacsonyan állapította meg a beszál­
lított gabona árát, hogy a nyomott ex­
port árak mellett is feltétlenül megleli 
számítását. Egyelőre tehát Oroszorszá­
got nem alterálja a búza áresése, sőt 
politikai okokból éppen az a célja, hogy 
minél nagyobb zavarokat idézzen elő a 
világpiacokon. A valutaszükséglet jel­
szava ugyanis e pillanatban kevésbé hi­
hető és más körülmények is amellett 
szólnak, hogy a buzadumpinggal poli­
tikai propagandát üz a szovjet. Hogy 
pedig ez a dumping egyhamar nem vog 
véget érni, arra legjobb bizonyíték az 
orosz lapoknak híradása az kampányra 
való előkészületekről. E szerint szep­
tember közepéig 18 millió hektár uj te­
rületet tesz ki máris az üszi vetés. Ép­
pen ezért a kapitalista világnak és a 
kapitalista termelésnek idejében véde­
keznie kell Oroszországgal szemben. Itt 
az utolsó pillanat, hogy a világ termelő 
államai a gazdák és a termelők meg­
mentése érdekében közös védőfrontban 
tömörüljenek az orosz dumping ellen.

Olcsóbb lett a francia árn Romá­
niában. Bukarestből jelentik: Az újon­
nan megkötött román-francia kereske­
delmi szerződés értelmében (életbelépett 
1930 október 1-én) a pénzügyminiszté­
rium ma megküldötte a vámhivatalok­
nak mindazon Franciaországból impor­
tált áruk listáját, amelyek vámreduk­
cióban részesültek. A redukció sajtokra, 
szövetekre és vegyi termékekre vonat­
kozik. Az uj vámtételek a főbb cikkek­
nél a következők: Rocuefort-sajt 2200, 
Camembert, Erie, Port, Salut, Gruyére 
5000 lej 100 kg-ként. Krokodil, kígyó 
és egyéb exotikus bőrök 27.000 lej 100 
kg-ként. Eziistözött, aranyozott és bron- 
zirozott bőrök (kis állatok) 20.000 lej 
100 kg-ként. Antilop- és krokodilcipők 
60.000 lej 100 kg-ként. A szövött áruk 
közül: tiszta selyem négyzetméterenként 
200 gr., vagy nehezebb, testetlen, 1000

lej száz kg-ként, fehér, vagy bármely 
színre festett 1170 lej 100 kg-ként. 
Ugyanezek 200 gramnál könnyebb, de 
legalább 120 gr. súlyú testetlen 1530, 
festett, vagy fehér 1800 lej kg-ként. Se­
lyemharisnyák 2700 lej per kg. Vegyi 
áruk közül szappan (nem illatosított) 
3500 lej, tapioka, sagou etc. 3500 
lej per kg, gyermektáplisztek 2500—3000 
lej per kg. Ugyancsak redukálták a tex­
tiláruk, parlőmök, virágok és gyógy­
szerek behozatali vámját.

Két fizetésképtelenség a szatmári 
piacon. A szatmári piacon újabb két 
fizetésképtelenség történt, magán­
egyezség formájában. Az egyik cég 
Fleischmann Herman rőföskereskedő, 
akinek passzívái 2 millió 200 ezer lejt 
tesznek. A hitelezőkhez intézett kör­
levelében 45 százalékos kvótát ajánl 
fel, miután a kényszeregyezségi^ tör­
vény által előirt minimális 60 százalé­
kot képtelen megadni. Arról, hogy a 
felajánlott kvótát milyen részletekben 
és mennyi idő alatt akarja fizetni, 
körlevél nem tesz említést. — A má­
sik fizetésképtelenség a Favorit cipő- 
áruház, amely a régi Turul cipőgyári 
lerakat utódja és a piac legszolidabb 
cipőkereskedőinek egyike volt. A cég 
még nem készítette el teljesen státu­
sát, de saját közlése szerint a passzí­
vák körülbelül egymillió 500 ezer lejt 
tesznek ki.

Marosvásárhely önálló állatexport 
szindikátust követel. A marostorda- 
megyei mezőgazdasági kamara a na­
pokban értekezletet tartott, amelyen a 
nemrég Kolozsváron megtartott or­
szágrészi export-konferencia ügyével 
foglalkozott. Már ezen a konferencián 
szóvátették a marosmegyei delegátu­
sok, hogy külön szindikátust követel­
nek maguknak. Maros megyében 
ugyanis évtizedek óta olyan eredmé­
nyes állattenyésztés folyik, hogy az 
exportőrök és külföldi kereskedők ál­
landóan erről a vidékről vásárolnak 
faj- és husállatokat. A szászrégeni 
és marosvásárhelyi vásárokról egy­
szerre ötven-hatvan vagon élőállatot 
szállítanak külföldre nagyobb osztrák, 
olasz és német cégeknek. Ugyanide 
gravitál Gyergyó vidéke is. Az export 
szempontjából Marosvásárhelynek 
még az az előnye is meg van, hogy 
abszolút modernül felszerelt vágóhíd 
áll az exportőrök rendelkezésére, ahol 
ötszáz-hatszáz szarvasmarhát is lehet 
vágni, azonkívül nagyszerű hűtőkam­
ráiban is jelentékeny készletet lehet 
beraktározni. Éppen ezért a maros­
megyei mezőgazdasági kamara elhatá­
rozta, hogy megkeresi az illetékes 
minisztériumokat és kérni fogja, hogy 
Brassó, Temesvár, Déva, Nagyvárad 
és Szatmár mellett engedélyezze egy 
Marosvásárhely székhellyel rendelke­
ző önálló marosmenti exportszindiká­
tus megalakítását.

Ha szolid és megbízható 
í&j? LIBAZSÍR

i vagy kéijen árajánlatot
I 1W HtflK KLEIN orth. kóser

I Már és baromficsarnokából Oradea, Saguna 6. 
Alapítva 1912

1 Szállítás postán is vasúton saját bOdOnbtn.

A KÖNYVPIAC SZENZÁCIÓJA 
INFANTERISZT S V E J K. KAP­
HATÓ AZ UJ KELET KÖNYV* 
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Magyar Színház

Szerda
Csütörtök
Péntek

VIKTORIA
Kondor—Betegh—Nádor—Tompa—Ihász—Komár

Magyar Színház

Világsiker 
Uj szereposztás 

U| betanulás

Színház—Plozií
A kolozsvári 

Magyar Színház megnyitó 
előadása

— Madách: „Az ember tragédiájáénak 
reprize. —

Csak helyeselni tudjuk a Magyar 
Színház igazgatóságának azt az elhatá­
rozását, hogy a Magyar Színház ezidei 
szezonját a legnagyobb magyar gondol­
kodó és drámaköltő még ma is élő s az 
emberiség kialakulásában ma is örök 
érvényű igazságokkal ható drámai köl­
teményével vezette be. A szándék he­
lyessége azonban nem volt harmóniában 
azzal a követeléssel, hogy „Az Ember 
tragédiája“ megfelelő színpadi beállítás­
ban, a mű kiválóságához méltó ossz já­
tékban, kevesebb anakronizmussal és 
több stilusérzékkel kerüljön a kolozs­
vári közönség elé. Annyit Kolozsvár kö­
zönsége is elvárhat, hogy a legnagyobb 
magyar költők és gondolkodók egyiké­
nek halhatatlan alkotását, legalább is 
bizonyos részletekben, ne színezzék át 
operett-gesztusokkal, ami tegnap este a 
legtragikusabb jelenetekben előfordult. 
„Az ember tragédiájáénak keretében 
egyébként a színház uj drámai hőse: 
Földértyi László is bemutatkozott, aki­
ről egyelőre csak azt tudjuk megállapí­
tani, hogy orgánuma meglehetősen kel­
lemes és többé-kevésbé tud is bánni 
hanganyagával. Feladata, amivel meg 
kellett mérkőznie, olyan nagyarányú 
volt, hogy nem csodáljuk, ha várakozá­
sainkat nem tudta tökéletesen kielégíte­
ni. A férfi-főszereplők közül egyedül 
Forgács állott feladatának magaslatán. 
Itt-ott valóban az a fölényes, cinikus 
Lucifer volt, amilyennek Madách elkép­
zelhette ezt a pompás drámai alakot. 
Poór Lili Évája már nem ismeretlen 
előttünk. Régi kvalitásai most is teljes­
séggel érvényesültek. Az epizódszerep­
lők közül Tóth Elek, Szentgyörgyi Má­
ria, Betegh Bébi. Réthely játékát kell 
elismerően megdicsérni. Kis szerepében 
is feltűnt üdeségével és fiatalságával, 
előadásának folyamatosságával a szin- 

* ház uj naivája: Forgácsné, Bárdi Teréz.

A Román Opera mnsorq
Szerdán, október 8-án: Tosca. 
Pénteken, október 10-én: Sámson és 

Delila.
Vasárnap, október 12-én este: Zsidónő 
Szerdán, október 15-én: Parasztbe­

csület és Gianni Schicchi. 
Pénteken, október 17-én: Bolygó hol­

landi.
Vasárnap, október 19-én: Szöktetés a 

szerájból.

A Magyar Színház irodájának 
közleményei

Nádor Jenő első fellépése. Kedden 
este lép fel először Kolozsváron Nádor 
Jenő, a társulat uj bonvivánja, aki a 
budapesti Király Színházban több, mint 
kétszázötvenszer játszotta ezt a szerepet.

Viktória. Három előadásra tűzte ki 
az igazgatóság a héten a diadalmas si­
kerű „Viktória“-!. A világvárosok ve­
zető operett-színpadjai ma mind ezt a 
kivételes operettet játsszák. Nálunk 
Kondor Ibolya, Betegh Bébi, Nádor Je­
nő s az együttes legjobbjai lépnek fel a 
„Viktóriádban. Az előadást Komjáthy 
Károly vezényli. A tömeges elővételből 
ítélve, mindhárom előadás telt házak 
előtt fog lefolyni.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
HETI MŰSORA:

Kedd: Húzd rá cigány. Operettujdon- 
ság. Nádor Jenő szerződött tag be­
mutatkozása. Kondor Ibolya, Ka­
szab Anna, Betegh Bébi, Ihász Ala­
dár, Tompa Béla fellépése. B. bér­
let 2 sz. Ssz. 10.

Szerda: Viktoria. Operettujdonság. Ná­
dor Jenő, Kondor Ibolya, Betegh

Bébi, Tompa Béla, Iliász Aladár, 
Réthely Ödön, Komár Julis fellé­
pésével. Premierbérlet 1 sz. Ssz. 11. 
(A bérlők helyeit kívánatra becse­
réli a pénztár.)

Csütörtök: Viktória. (A bérlet 3 sz. Ssz. 
13.)

Péntek: Viktória. (B bérlet 3 sz. Ssz. 14.)
Szombat: Siratóban: (Eredeti vigjáték- 

ujdonság egy felvonásban.) A nagy­
ságos asszony álmodik. (Vígjáték- 
újdonság három fejezetben.) Pre­
mierbérlet 2 sz. Ssz. 15.

Vasárnap délután lel háromkor: Szökik 
az asszony. (Operett. Kondor, Be­
tegh Bébi, Tompa, Ihász.) Ssz. l(i.

Vasárnap este 9 órakor: Alvinei huszá­
rok. (Operettujdonság. Nádor Jenő, 
Kondor Ibolya, Betegh Bébi fellé­
pésével.) Ssz. 17. Bérletszünetben.

Hétfő este: Siratóban, A nagyságos asz- 
szony álmodik. (Újdonság másod­
szor, A bérlet 4 sz. Ssz. 18.)

RAGIO MŰSOR
Idő: Kőzépenrópai

KEDD, OKTÓBER 7.
Bukarest. 12: Grammofon. — 12.30: 

Hírek, időjárás, időjelzés. — 12.50: 
Grmmofón. 16: Zenekar. 17: Felolva- 

I sás. 17.15: Hírek, időjelzés. 18.30: Ze- 
I nekar. 19: Gramofon. 20: Rádiózene­
kar. 20.30: Felolvasás. Operaáriák. — 
21.15: Zenekar. 21.45: Hírek.

Budapest. 9.15: Hangverseny. Tar­
tini: Adagio. Verdi: Traviata —Vio- 

, letta áriája. Chiabrano—Corti: La 
I Caccia. Kreisler: Syncopation. Han- 
I del: Menüett. Dell1 Aqua: Menüett. — 
Abt: Kakuk, meddig élek. Monaste- 
rio: Sierra Moréna. Debussy: Balett. 
Seclair: Tambour in. Popper: Kis- 
orosz dalok. Thomas: Mignon—Polo­
naise. Strauss—Hubay: Alkonyi álom 
Mozart—Kreisler: Rondo.

9.30: Hírek.
12: Déli harangszó az Egyetemi 

templomból. Időjárásjelentés.
12.05: Szalonzenekari hangverseny. 

Strauss: Denevér — nyitány. Lehár: 
Víg özvegy. William H. Woodin: Me- 
ditatio. Szirmai: Alexandra. — ,,Tul 
az üveghegyek kék ködén“. Puccini: 
Tosca — ábránd. Rollins: Édes jó 
éjszakát.

12.25: Hírek.
1: Pontos időjelzés, időjárásjelen­

tés.
2.30: Hirek, élelmiszerárak.
4: Brandeisné Rrev Malenie gyer- 

! mekversei és meséi.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- 

jelentés, hirek.
5: Vikár Béla, a Magyar Tudomá- 

nvos Akadémia tagjának előadása: 
„A hó és jég birodalmából“.

5.30: A Székesfővárosi Zenekar 
hangversenye. Rossini: Semiramis — 
nyitány. Ochs: Humoros átirat. Egy 
német népdal különböző mesterek stí­
lusában. Téma, Bach, Haydn, Verdi. 
Wagner, Schumann, Mendelssohn mii 
veiből.

6.30: Francia nyelvoktatás.
7: A rádióélet félórája. Őszi divat- 

ruagondok.
Sarolta zongora-7.30: Báró Vay 

hangversenye.
8: Előadás a Balatonról.
8.30: „Ősz“.
9.30: Pontos időjelzés, időjárásjelen 

tes, hirek.
9-45: Másfélórás könvü zene.
Majd: Cigányzene.
Becs. 21: Bach orgonaművei.
Berlin. ,21.10: Egvfelvonásos.
Breslau. 20.15: Mozart: Varázs­

fuvola c. operája.
Frankfurt. 21.15: Zongorajáték.
Lipcse. 21.10: Szimfonikus hangv. 

Beethoven: II. szimfónia. Saint-Saens 
Halai tánc. Bolzoni: Menüett. Wag­
ner: Tannhauser nyitány. — 19 50- 
Opera.

Poznan. 19.50: Opera.
Riga. 18.30: Schubert—Berthé: Há­

rom a kislány c. operettje.
Róma. 20.35: Zongora és zenekari 

hangverseny.
Milánó. 21.15: Vegyes hangv.
Prága. 20.40: Szaxofonjáték. — 21:

Szimfonikus hangv. Betthoven: D-dur 
hegedűverseny. Dvorak: Vonósszere­
nád. Államhimnusz.

Pozsony. 20 40: Szórakoztató zene.
Brünn. 20.40: Rádiózenekar.
Oslo. 20: Svendsen: G-dur szimfó­

nia és IV. norvég szimfónia.
SZERDA, OKTÓBER 8.

Bukarest. 12: Grammofon. — 12.20:
Hírek, időjárás. 12.30: Grammofon.
16:Rádiózenekar. 17: Felolvasás. —
17.15: Hirek, időjelzés. 17.30: Rádió- 
zenekar. 18: Rádióegyetem. 19: Gram 
mofón. 20: Zongorahangv. Szrabin:
Szkrjabin, Brokovjev, Gabott, Chopin 
Liszt müvei. 20.45: Csellóhangv.

Budapest. 9.15: Rékai Miklós sza­
lonzenekarának hangversenye.

9.30: Hírek.
12: Déli harangszó az Egyetemi 

templomból, időjárásjelentés.
12.05: Eugen Stepat orosz balalajka 

zenekarának hangversenye.
12.25: Hirek.
1: Pontos időjelzés, időjárásjelen- 

tés.
2.30: Hirek.
3.30: Morse tanfolyam.
4.10: Stumf Károlyné előadása: A 

háztartásról.
4.45: Pontos időjelzés, időjárásje- 

lentés, hirek.
5: Marschalkó Lajos novellái: Mo­

hács felé. Délibáb.
5.30: Grammof ónhangverseny.
6.30: Olasz nyelvoktatás.
7: Rádióamatőrposta.
7-45: Berkó István előadása: „Dísz­

szemle a Vérmezőn 30 évvel ezelőtt“.
Közreműködik a m. kir. 1. honvéd­
gyalogezred zenekara.

Utána: Pontos időjelzés, hirek.
9.10: A Roth-kvartett.
Utána: Idő járás jelentés.
Majd: Farkas Jenő és cigányzene­

ka rának hangversenye.
Becs. 22.30: Grammofóntánczene.
Berlin. 22: Szórakoztató zene.
Köln. 21: Dalok.
Varsó, Kattovic. 20.30: Chop in-est.

Szoprán, ének, zongora.
Poznan: 22.15: Kávéházi zene.
Riga. 20.30: Lohengrin és Aida 

részletek.
Milánó. 20.40: Operettrészletek.
Roma. 20.50: Szimfonikus hang­

verseny.
Prága. 20: Filharmonikus hangv.
Pozsony. 18: Szlovák népdalok.
Oslo. 22.05: Dalok és áriák.
Toulouse. 20.30: Operettrészletek.

CSÜTÖRTÖK. OKTÓBER o.
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A rádiózenekar szimfonikus hangver í , zsido egyetemi hallgatónő koszt és

12.05: Hangverseny. — Beethoven: 
F-dur románc. Jensen: O el ne hagyj 
még boldog óra. Sarasaié: Andalúziái 
románc. Proch: Téma és variációk. 
Fibich: Költemény. Rossini: Szevillai 
borbély. Kreisler: Szerelmi mámor. 
Hubay: A fonóban.

12.25: Hirek.
1: Pontos időjelzés, időjárásjelen- 

te1.30: Hirek.

4:^ Rádió Szabad Egyetem. Gram­
mof ónlemezek: Lehullott a rezgőnyár 
fa; Csak egy kis lány... Csitt babám; 
Felkötöm a rézsarkanty um; Ritka 
búza... Csillagok, csillagok. Osz- 
trovszkyné dr. Németh Ágnes: „Fo­
kozzuk a csemegeszőlő fogyasztását“.
Grammofónlemezek: Cserebogár; _
Csárdás; Sivár buckatetőn; Kesergő.

Utána: Pontos időjelzés, időjárás­
jelentés.

5.10: A m. kir. Földművelésügyi M? 
nisztérium rádióelőadássorozata.

5.45: A m. kir. folyamőrség zene­
karának hangversenye.

6.45: Relle Pál felolvasása: „Meis­
seni órák“.

7.15: Angol nyelvoktatás.
8: Tarnay Alajos és Lányi Viktor 

dalai. Éneklik Szabó Lujza és Szedő 
Miklós.

9: Svéd est.
Utána: Pontos időjelzés, időjárás­

jelentés, hirek.
Majd: Cigányzene.
Becs. 19.30: Rossini: Angelika e. 

vigoperája.
Berlin. 20: Filharmonikus hangver- 

zenekari hangv. Bruckner: VII. szim­
fónia.

Varsó. 22.15: Hegedű és zongora­
hangverseny.

Kattovic. 22.15: Szólisták hangv.
Milánó. 20.40: Donizetti: Szerelmi 

bájital c. operája.
Prága. 21: Hangverseny.
Pozsony. 18: Saint-Saens est. 20: 

Verdi zene.
Brünn. 19.20: Részletek cseh ope­

rákból.
Oslo. 20: Bach: H-moll nagymiséje.
Toulouse. 21: Katonazene. — 22: 

Massenet: Manón e. operája.

Aproiurdttcseh
Szőrme bundákat 3500 és szőrme gal­

lérok 350 lejtől kaphatók, V. Jánky, Fő- 
! tér 22. Udvar.

V idéki szülők figyelmébe. A cluji zsi­
dó Leányinternátus még felvesz növen­
dékeket korlátolt számban. Egyetemi 
hahgatónőknek külön szoba. Str. Iuim 
Mamii 9.

Park Szálloda megnyílt Kolozsváron
Regele 1 erdinand 36/a. Olcsó árak, uta­
zóknak kedvezmény.

fÓ/?«L,örq7Ury6Tk W»““- . gyakornokot azonnal felvesz fatelep.
J K napest. 9.15: A m. kir. 1. honvéd ! Ajánlatokat előképzettség me^ielö'ésé-
ralnnezroH ----------------- •----------- 1 vei ..Fatelep“ jeligére « kiadóhivatalba.
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gyalogezred zenekarának Imngverse 
nye. Franz: Görgey induló. Wald­
teufel:^ Yíragkorzó. Auber: A fekete 
(lommó. Csajkovszkv: Pique Dame. 
Leoncavallo: Mattinata. Lange: Orosz 
abrand. Kaesóli: János vitéz. Stolz- 
'Magerszamok „A legszebb tangó“ e 
hangosfilmből. Mascott-keringő. 
Tangó. Te vagy az én Gréta Garbóm. 
Münchner Kindl.

9.30: Hirek.
12. Deli harangszó az Egyetemi 

templomból, időjárás jelentés.

Német nyelvórákat adok. Cim a ki 
adóban.

Zsidó orvostanhallgatónő lakás elle­
neben tanítást vállal. Cim a kiadóban.
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Takar«
A két napos 

verésével arái 
nyert. Az ural 
mányos rend 
lőtt és miután 
két nem kívánj 
mány megalaki 
legerősebben rí 
rasztpárt egyií 
meg, aki ma dt 
az uralkodónál

Az uj köre 
zeti-paraszti 
Nem látszik 
hogy ez a k< 
jón magáén: 
kívánna kői 
uralkodó ez 
pillanatban 
vánvaló, hoj 
zésének első 
személyi ok 
nescu-kormá 
tarsolyában 
és pénzügyi 
a külföldön 
nek deklarí 
gyobb eredi 
főtt, mint el

Nyilvánví 
dik tehát a 
Gyulának a 
A volt minis 
ra hivatko 
hogy ezek c 
lyásolhatták 
kének távo; 
kodó és mi 
mányzás ke 
tek vonták
^át, úgy a 
teljes mérte 
esetben ez 
vagy a kora 
ben támadd 
Maniu közö 
belüli intrij 
helyzetet, 
együttmükö
ges. Maniu 
meglehetőse 
ban nem u; 
Hiányt más1 
le tő párt ve

A közel jő 
meg fogják 
tényleges ol 
halmunk 1« 
«lésével és s 
alakulásává
** f*glalkoai


